

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. — Año XXXII. — Número 11.546

Fundado por Don José Estrañá

Martes, 4 de mayo de 1926

DESDE UXDA

Francia y España, de completo acuerdo.

El presidente de la delegación española, don Julio López Oliván, está realizando en Uxda una tan brillante labor, por el tacto y discreción que lleva las negociaciones, que ha merecido plácemes incluso de sus mismos compañeros de delegación, los cuales le secundan con el mayor entusiasmo.

Una de las fases de mi labor informativa ha sido orientarla hacia el conocimiento de los puntos de vista que abarca el problema de la paz, en el caso de que llegue a realizarse, en el aspecto internacional.

He aquí, en síntesis, cómo el señor López Oliván, aprecia el problema:

—El Gobierno español—me dice—ha manifestado muy reiteradamente el deseo ferviente de poner término al problema de Marruecos, llegando con las tribus rebeldes al establecimiento de una paz que permita el descubrimiento económico del país y la implantación de reformas de todos los órdenes, de las que mayor y más directo beneficio ha de ser recibido indudablemente por los indígenas habitantes de nuestra zona. A España no le ha animado en ningún momento deseo alguno de conquista. Fué a Marruecos á cumplir una misión internacional que le habían confiado los tratados, y de la que ningún provecho había de recoger.

Al igual que las potencias á quienes la Sociedad de Naciones ha atribuido mandatos sobre determinados países incapaces de gobernarse por sí mismos se ven obligados á reducir á la obediencia núcleos de población que hacen profesión de rebeldía y dificultan la obra de civilización confiada á las potencias mandatarias, España se ha visto obligada, como el mundo sabe, y á costas de bien penosos sacrificios en todos los órdenes, á reducir la rebeldía y á castigar á los ataques y atropellos que ha sido objeto.

El Gobierno español viene á la negociación de Uxda con un bien sincero deseo de llegar á la paz, siempre que la paz haya de rodearse de las máximas garantías que impidan la repetición de los hechos. Si se nos dan esas garantías y se llega á la paz, el Gobierno tendrá un criterio amplio en la administración de las poblaciones indígenas del Rif, cuyos usos y costumbres respetará, como lo ha hecho con escrupuloso cuidado en otras regiones de la zona, prestando su concurso económico y técnico para el mayor desarrollo de las riquezas del país.

Si los rifefios saben apreciar su verdadero interés y se dan cuenta

exacta de cuál es su situación dentro de nuestra zona, sin dejarse llevar de ambiciones desmedidas y de sueños irreales que les han hecho concebir aventureros más ó menos interesados; esto es, si vienen imbuidos de un verdadero deseo de paz, será muy fácil llegar á ella; pero, de lo contrario, España, contra su voluntad, se verá obligada á poner en práctica aquellos medios necesarios para el restablecimiento del orden.

Afortunadamente—terminó diciendo el señor López Oliván—, Francia y España están, perfectamente de acuerdo para llevar á término la misión que les ha sido encomendada, tanto por los procedimientos de paz y concordia como por los más extremos que la actitud intransigente de los rifefios pueda exigir.

Emilio HERRERO.

Uxda, abril de 1926.

Café-Bar IDEAL DRINK

MUELLE, 8, SANTANDER

Plato del día: Monestra de ternera á la Española.

ANTONIO ALBERDI

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA
Consulta de diez á una y de tres á cinco.
Amós de Escalante, 10, 1.º—Tel. 8-74.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
Especialista en enfermedades de la piel y secreta
ciones y rayos X para radioterapia prohibida
MUELLE, NÚM. 20.—TELÉFONO NÚM. 9-23
Consulta de diez á once.

Carlos M^c Conahcy

DENTISTA
CASTELLAR, 4

Dr. J. MURIEDAS

Especialista en garganta, nariz y oídos
Consulta de 9 á 12 y de 2 á 5.
Dacis y Velarde, 1, 2.º—Santander.

SE VENDE

importante mina de DOLOMIA, á proximidad de la carretera principal de Santander á Bilbao, con ley de diez y ocho por ciento de magnesia al natural y treinta y cinco después de la calcinación.

Dirigirse al director gerente de Minas de Heras-Santander, en Heras.

L'UNION

COMPANÍA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

Subdirector: MARCELO R. LASSO DE LA VEGA

Oficinas: Arcillero, 4, entlo.—Teléf. 6-55

“El Cantábrico” y Santoña.

Hemos recibido el siguiente oficio de la Alcaldía de Santoña:

“La Comisión permanente de mi presidencia, en sesión celebrada por la misma en el día de ayer, y en vista de la brillante campaña de propaganda que en pro de los intereses de esta villa viene haciéndose desde las columnas del diario de su digna dirección, por el redactor J. Vinuesa, acordó por unanimidad hacer constar en acta el reconocimiento de la Corporación y elevar á usted un expresivo voto de gracias.

Lo que me es grato participarle para su conocimiento y efectos procedentes.

Dios guarde á usted muchos años.—Santoña, primero de mayo de 1926.—El alcalde, J. Arrabal.”

Agradecemos la anterior comunicación y una vez más queremos hacer constar que EL CANTÁBRICO, atento siempre á los intereses de la Montaña, aprovecha todo momento para preocuparse de los grandes problemas de la misma, á cuyo servicio están siempre sus columnas dispuestas para una campaña intensa y constante.

UN LARGO VIAJE TURÍSTICO

Del puerto de Santander se ha prescindido.

Si nosotros fuéramos un elemento directivo de las fuerzas vivas de la ciudad, buscaríamos, y con prisa, la manera de tener una digna y activa representación en Buenos Aires. A esa representación la enviaríamos así como media tonelada de libros, folletos, fotografías, prospectos descriptivos, postales y demás material de publicidad, con todo género de datos, con toda clase de pruebas gráficas, relativos á todo lo que en Santander y en su provincia merece ser visto y admirado por el turismo. A la digna representación la encomendaríamos el trabajo de poner todo ese material informativo en manos de los más conocidos turistas, asociados ó no asociados, destinando una parte de él á las agencias que organizan los viajes turísticos.

Si esta representación de nuestras fuerzas vivas lograse el apoyo de los paisanos nuestros que residen en la capital de la Argentina y el de la gran Prensa bonaerense y el del propio ilustre presidente Alvear, que tan gratos recuerdos conserva de Santander, cumpliría su misión admirablemente y su labor propagadora daría unos excelentes resultados. El fruto de este trabajo se recogería aquí dentro de muy poco tiempo, en el próximo mes de agosto. No es cosa, pues, de ponerse á pensar, de ponerse á discutir para dejar esa labor ¡para más adelante!

Porque en el próximo verano vendrá á España una numerosa excursión de sudamericanos—más de quinientos turistas!—que harán el viaje, desde Buenos Aires, á bordo del trasatlántico “Cap Polonio”. Este buque saldrá de Buenos Aires el 18 del próximo julio, con dirección á Montevideo, de donde continuará el viaje á Santos, Río Janeiro, Funchal y Vigo, á donde llegará el 3 de agosto. Los turistas desembarcarán en Vigo, para visitar Santiago de Compostela y seguir viaje á La Coruña, donde reembarcarán en el “Cap Polonio”. De La Coruña el buque irá á San Sebastián, y luego visitará los mejores puertos de Francia, Alemania, Escocia, Noruega, Suecia y Rusia, deteniéndose en Cronstadt, con el fin de que los excursionistas puedan visitar Leningrado y algunas otras ciudades. Y luego irá el “Cap Polonio” á Finlandia, Dinamarca y Holanda, de donde regresará á Buenos Aires.

Como se ve, el puerto de Santander no está incluido en ese itinerario y si nosotros fuésemos “hombres de acción”, habiendo, como hay, tiempo todavía, haríamos “los imposibles”, trabajando “sobre el terreno”, para conseguir que de La Coruña venga el “Cap Polonio” á Santander, para dirigirse luego á San Sebastián. En un par de días destinados por los turistas á visitar nuestras playas, en pleno agosto, y á recorrer algunos lugares de nuestra provincia, se enterarían los excursionistas perfectamente de que es esta región, por multitud de circunstancias, una de las más “turísticas” de España. Y las impresiones que estos turistas sudamericanos recibirían por acá, tan gratas serían, que se podrían convertir, allá por las tierras de América, en una fructífera semilla, en beneficio de la Montaña. Y no hay que forzar mucho á la



Aspecto que ofrecía la calle inundada, frente al Palacio municipal, después de la fuerte lluvia que cayó ayer, por la mañana. (Foto Duomaroo.)

mente para imaginarse lo brillantísimo que sería aquí el recibimiento de los turistas argentinos, en plena animación veraniega, frescas aun, palpantes, las emociones “gratísimas” que causó á España el cordial cariño, el entusiasmo ferviente con que fueron recibidos en Buenos Aires los aviadores del “Plus Ultra”. ¡Qué magnífico festejo, de la clase de los improvisados! ¡Qué horas de alegría para el pueblo de Santander y para la colonia veraniega!...
¿Cómo se podría conseguir que sea incluido el puerto de Santander en la ruta turística del “Cap Polonio”?... Pues... ¡empezando en seguida á trabajar para conseguirlo!...

CASARSE EN LIMPIAS

— es un gratísimo recuerdo. —
Retratarse é continuación en la
fotografía LEONCIO
:: es conservar ese recuerdo ::

Asociación de Cultura Musical.

Mañana, miércoles, tendrá lugar un gran recital de piano, á cargo del formidable pianista ruso Alejandro Brailowsky, considerado como el más genuino representante de la nueva escuela pianística.

Este artista actuará exclusivamente ante los socios de la Asociación de Cultura musical, con un selectísimo programa que daremos á conocer otro día.

Es ya un hecho la venida á Santander de la notable orquesta Sinfónica de Madrid, que dirige el gran Arbos. Todavía no se ha señalado la fecha, que será en los primeros días del mes de junio próximo.

DE SOCIEDAD

Ha salido para Barcelona, en viaje de compras para su sastrería, “La Tijera de Oro”, don José María Pellón.

—Con objeto de pasar una temporada entre nosotros, el sábado llegaron en el trasatlántico “Alfonso XIII”, procedentes de la Habana, los distinguidos comerciantes don Justo Angulo, don Julián Lastra y don Miguel Lastra.

Al darles la bienvenida, les deseamos una estancia grata en la Montaña.

MAQUINAS DE ESCRIBIR

“Yost” y “Remington Portable”, al contado y á plazos, y usadas, de diferentes marcas.

Taller de reparaciones

CASA “YOST”, GRAN VÍA, 14, BILBAO
Exposición y encargos en Santander: “La Ideal”, San Francisco, 31.

ALMACEN DE MADERAS

— DE —
LEOPOLDO PARDO
Castilla, 2, SANTANDER

SANATORIO MARÍTIMO CANTABRIA

SARDINERO-SANTANDER

Raquitismo, escrófula, linfatismo, tumores blancos.

ESPLÉNDIDA SITUACION — TODO CONFORT

Las habitaciones preferentes tienen terraza independiente para la cura de aire y de sol.

ABIERTO TODO EL AÑO

Dirigirse á DON JESUS MATA

MÉDICO-DIRECTOR

Notas financieras.

LA SOCIEDAD NUEVA MONTAÑA
—La Sociedad Anónima del hierro y del acero de Santander, “Nueva Montaña”, ha publicado la Memoria correspondiente al año 1925, aprobada, el día 28 del pasado abril, por la Junta general ordinaria de accionistas. Se dice en la Memoria que durante dicho año, la producción de lingote fué la normal, superando las ventas á la producción, con lo cual se consiguió dar salida al “stock” que quedó del año anterior.—El aumento de la cuenta de terrenos y propiedades, de pesetas 25.837,48, fué invertido, como en años anteriores, en el relleno de las marismas.—En la fábrica, comparando el saldo del balance incluido en la Memoria con el del ejercicio anterior, resulta un aumento de 1.291.230,57 pesetas, que se debe casi exclusivamente á los gastos ocasionados por la construcción de la fábrica de tubos, la que ya se puede considerar completamente terminada, en disposición de comenzar á funcionar. El Consejo de Administración confía más cada día en esta nueva industria y espera que dará excelentes resultados.

No obstante la aguda crisis por que atraviesan actualmente las fábricas de cemento, “Nueva Montaña” ha conseguido vender un tonelaje un poco inferior al del año anterior, obteniendo un pequeño beneficio aproximadamente igual al del ejercicio pasado.—En la sección de subproductos se ha obtenido resultados muy satisfactorios, como en los anteriores ejercicios, esperándose que en el mes de junio se podrá poner en marcha la destilería de alquitranes. Por haberse amortizado en el último sorteo treinta de las obligaciones que la Sociedad tenía en cartera, quedaban en 31 de diciembre tres mil doscientas noventa y tres obligaciones hipotecarias de la emisión de 1902, cuya colocación se propone efectuar el Consejo en el ejercicio próximo.

El total de utilidades de 1925 ascendió á 1.156.708,46 pesetas y deducidas de ellas 213.520 de intereses y 73.488,46 para pago de impuestos, han quedado como beneficios líquidos 870.000. Descontadas 600.000 para el capital social y 97.200 de las obligaciones estatutarias, restan 172.800, destinadas al fondo de reserva.

La junta general acordó pagar á los señores accionistas un dividendo de treinta pesetas, á cuenta del cual ya fueron entregados quince en febrero del año actual.

LOS TRATADOS COMERCIALES
Se está activando en España la importación, por la frontera francesa, de automóviles, de máquinas de escribir, de tejidos, de adornos de señora. Ello se debe á la denuncia del convenio comercial que tenemos con Francia desde 1921. Las tarifas arancelarias vigentes cesarán á partir del día 5 de julio próximo. Los Gobiernos de España y Francia estudian una nueva fórmula de convenio que venga á sustituir á la que hoy rige. Esta es una “cuestión” que interesa mucho á nuestros fabricantes de conservas, como á los fabricantes de vinos, frutas, y aceites.

Es de creer que de las negociaciones entre ambos Gobiernos resultará un aumento de los derechos sobre nuestras exportaciones á Francia. Si estos derechos no gravan excesivamente á las mercancías españolas, las perjudicarán al favorecer á sus competidoras las italianas y las portuguesas. Porque las conservas de pescado españolas tienden á desaparecer del mercado francés, mientras las portuguesas ganan cada día más terreno. La barrera española se levantará, naturalmente, para moderar las compras de maquinaria y de tejidos. Se puede considerar inevitable un alza importante en el precio de los automóviles, de las máquinas de escribir, de la maquinaria en general, de los tejidos de lana... Por eso se apresuran los compradores á comprar cuanto antes estas mercancías, con el fin de introducir las sin pérdida de tiempo por la frontera.

El Gobierno procura, según parece, favorecer la exportación de nuestros productos. Tiene en estudio un tratado comercial con Yugoslavia, que favorecerá á la exportación de los vinos españoles, y los convenios con Cuba, Canadá, Rumania y Polonia. Con el Japón existe un régimen especial de prórroga que regula las relaciones comerciales entre esta nación y España.

Los calzados más sólidos, elegantes y económicos, en la acreditada zapatería El Dos de Mayo, Puerta la Sierra, 2.

REBOLLEDO.—CORONAS DE P LORPES.—TELEFONOS 755 Y 222

Funeraria Hijos de Ceferino San Martín. — Alameda Primera, 22.

EL SEÑOR

D. JOSÉ GUTIERREZ Y FERNANDEZ

FALLECIÓ EN EL DÍA DE AYER

A LOS 81 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus hijos don Manuel (del comercio) y don José (capitán de Infantería); hijas políticas, doña Victoria Egnia y doña Carmen Duque (ausente); nietos José, Carmen, Esperanza y Fernando; hermana doña Bernarda (ausente); hermanos políticos, sobrinos y demás parientes.

Ruegan á sus amistades le encomiendan á Dios en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las dos y cuarto de la tarde, desde la casa mortuoria, Antonio de la Dehesa, 6, cuarto, al sitio de costumbre, por cuyos favores les quedarán sumamente agradecidos.

Santander, 4 de mayo de 1926.
La misa de alma se celebrará á las ocho de la mañana en la iglesia parroquial de la Anunciación (vulgo Compañía).

†
EL SEÑOR
D. Emilio Sánchez Díaz
falleció en Panes (Asturias) el 30 de abril de 1926
A LA EDAD DE 34 AÑOS
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.
R. I. P.
Su desconsolada esposa doña Encarnación Pacheco Llata; hijos Alfonso y Ramiro; madre doña Ventura Díaz y Seco; hermanos Florentino, Francisco, María, Heriberto y Graciano Sánchez Díaz; hermanos políticos Antonio y Josefa Pacheco Llata, Román Sánchez, Antonio Haya, Francisca Ibáñez y Julia Madina; tíos, primos y demás parientes.
Ruegan á sus amistades le encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan á la misa que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará mañana, miércoles, á las ocho y media, en la iglesia parroquial de San Francisco, favores por los cuales les vivirán eternamente agradecidos.
Santander, 4 de mayo de 1926.

†
PRIMER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR
DON FELIX BOLADO EZPELETA
QUE FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DÍA 4 DE MAYO DE 1925
R. I. P.
Su viuda doña Gloria Pérez Cano; sus hijos don Félix y don José Manuel; hija política doña Teresa Madrazo; nieto, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes.
Ruegan á sus amistades le encomiendan á Dios Nuestro Señor en sus oraciones.
La misa de cabo de año se celebrará mañana, miércoles, á las ocho, en la iglesia parroquial de la Anunciación (vulgo Compañía).
Santander, 4 de mayo de 1926.

†
EL SEÑOR
D. JOSÉ GUTIERREZ Y FERNANDEZ
FALLECIÓ EN EL DÍA DE AYER
A LOS 81 AÑOS DE EDAD
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.
Sus hijos don Manuel (del comercio) y don José (capitán de Infantería); hijas políticas, doña Victoria Egnia y doña Carmen Duque (ausente); nietos José, Carmen, Esperanza y Fernando; hermana doña Bernarda (ausente); hermanos políticos, sobrinos y demás parientes.
Ruegan á sus amistades le encomiendan á Dios en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las dos y cuarto de la tarde, desde la casa mortuoria, Antonio de la Dehesa, 6, cuarto, al sitio de costumbre, por cuyos favores les quedarán sumamente agradecidos.
Santander, 4 de mayo de 1926.
La misa de alma se celebrará á las ocho de la mañana en la iglesia parroquial de la Anunciación (vulgo Compañía).

NOTAS LOCALES

EL DIA
Te desafiábamos, lector, á que puedas decirnos con seguridad la hora en que vivimos. La oficial ó la otra. El detalle nos es indiferente.

Y es que salvo la que marcan los relojes de las estaciones, los demás, el que no tiene detenidas las manecillas funciona con visible adelanto ó retraso.

Esto tiene una importancia excepcional para la vida de la población. El retraso que se observa en ciertos relojes, precisamente en aquellos que dependen del Municipio sanderino, hace que no transcurra un solo día sin que la protesta se exteriorice en las estaciones, donde, en voz alta y en términos de justificada dureza, protestan contra ese abandono los numerosos viajeros que, con grave quebranto moral y material, llegan con retraso á la salida de los trenes, fiados en los relojes públicos.

Hay que evitar que esto suceda. Lo pedimos por el buen nombre de esta población, ya que precisamente en estos días, por la gran afluencia de viajeros, ha sido cuando más se ha observado esa deficiencia, que demuestra la enorme despreocupación, la fría indiferencia con que se miran ciertos servicios públicos, cuya organización, ante los ojos del forastero, es la mejor visión de la ciudad.

MULTAS IMPUESTAS POR LA JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS

Por el gobernador civil, como presidente de la Junta provincial de Abastos, se han impuesto las siguientes multas:

De 250 pesetas, á don José García, de Saro, por tenencia de pesas dispuestas para la defraudación.

De 75 pesetas, á don Adolfo Abascal, de Villacarrido, por tenencia de medidas del sistema antiguo, dispuestas para la defraudación.

De 75 pesetas, á don Juan Pérez, de Castillo, por vender pan con falta de peso.

De 50, á la señora viuda de José Sáinz de Selaya, por tenencia de una pesa dispuesta para la defraudación.

De 50 pesetas, á don Narciso Abascal, de Selaya, por tenencia de medidas del sistema antiguo, dispuestas para la defraudación.

De 25 pesetas, á don Daniel Gómez de Saro, á don Juan Francisco Fernández, de Noja, á la señora viuda de Oria de Villacarrido, y á don Manuel Pelayo, de Selaya, por tenencia de medidas del sistema antiguo.

De 25 pesetas, á don Juan Francisco Fernández, de Noja, por modificar la nota de precios sin autorización.

De 25 pesetas, al Ayuntamiento de Pielagos, por no enviar el estado de precios del mes de marzo.

De 25 pesetas, á don Narciso Pérez, de Villacarrido, por vender pan con falta de peso.

De 25 pesetas, á don Esteban Ruiz, de Bezana (Burgos), por vender patatas faltas de peso.

LAS ESPECULACIONES DE TRIGO

Por la Dirección general de Abastos se ordenó telegráficamente á esta Junta provincial la publicación de la nota oficial siguiente:

"Vienen circulando por campo y mercados noticias encaminadas á preparar especulaciones trigu, paralizan mercados. Extreme V. E. vigilancia para que se cumpla real orden 19 julio tasa mínima trigo. Conviene hacer público que esta tasa será mantenida con toda energía durante vigencia marcada dicha disposición, y también desmentir rumor de que con salvados importados año último había entrado en España trigo triturado. Se comprobó ser esto falso. Cantidad salvado importada podría ser importante como tal, pero pequeña la mezclara para perturbar mercado trigo en relación necesidades consumo. Sirvase dar la mayor publicidad á estas aclaraciones."

SUBVENCIÓN DE MIL PESETAS

En el Gobierno civil se recibió ayer una comunicación del Ministerio de Instrucción Pública dando cuenta de haberse concedido una subvención de mil pesetas al colegio "La Milagrosa", de Polanco.

El gobernador civil, don Ricardo Oreja Elósegui, se ha apresurado á participar la grata nueva.

EN ARENAS DE IGUNA

El pasado domingo estuvo el gobernador civil, de excursión, en Arenas de Iguña.

Durante su estancia en dicho pueblo se enteró de que se estaba verificando una función teatral á beneficio del reformatorio para menores delincuentes, iniciativa que el gobernador civil elogió con gran entusiasmo, rogando que en su nombre fueran felicitados los organizadores.

LAS VISITAS AL GOBERNADOR

Entre otras visitas, recibió ayer el gobernador civil las del obispo de la diócesis; Comisión del Ayuntamiento de Valderredible, á la que acompañaba el capitán Manjón; diputado provincial señor Salmón; subdelegado de Farmacia, y don Eustaquio Cubero, uno de los supervivientes, residentes en esta

Fernando Estrañi

SISTEMA NERVIOSO
ELECTRODIAGNÓSTICO
ELECTROTHERAPIA
CASTELAR, 1.—TELÉFONO 242.

CONSULTORIO
de enfermedades de los niños
MEDICINA Y CIRUGIA INFANTIL
CIRUGIA ORTOPEDICA
A cargo de los especialistas
José Mata, Julio M. Riva y Federico Ceballos.
Consulta de tres á cinco, San Francisco, 33, 1.º

capital, del asedio á Bilbao durante la guerra carlista.

DOS FUENTES PUBLICAS RETIRADAS

Por disposición de la Alcaldía se han retirado otras dos fuentes públicas, una de ellas en Pronillo, donde los propietarios de las casas allí existentes han ejecutado las obras para la introducción de agua en los hogares.

Sin discrepar, sino, por el contrario, sosteniendo más firmemente el criterio que sobre este particular el otro día expusimos, alabamos la actitud de los propietarios de dicho barrio, actitud que debiera tener muchos imitadores.

EL PROGRAMA DE FERIAS Y FIESTAS

Estuvo ayer en la Alcaldía el presidente de la Sociedad "Amigos del Sanderino", don Eduardo Pérez del Molino. El objeto de su visita fué el tratar con la primera autoridad municipal de la confección de un artístico programa anunciando las ferias y fiestas que se celebren en esta población durante la época veraniega.

LA PLAGA DE LA LANGOSTA EN LIEBANA

Regresó ayer de Vega de Liébana el ingeniero agrónomo señor barón de Beorlegui, quien, comisionado por sus superiores, fué á conocer las proporciones de la plaga de la langosta que, según se decía, se había declarado en dicho valle, y á tomar las medidas necesarias para combatirla.

A su regreso, dicho ingeniero ha comunicado al gobernador que no se trata de una plaga de langosta, sino de un insecto muy parecido, contra el que se han tomado algunas medidas para aminorarle, y, si es posible, extinguirle.

PARA EVITAR DESGRACIAS

Los días 10, 11 y 12 del actual, de nueve á once de la mañana, se dedicará la fuerza de la Guardia civil residente en esta capital al ejercicio de tiro al blanco, en el campo llamado de Rostro, próximo al cementerio de Ciriego.

Lo que se hace público á fin de evitar posibles desgracias á los que acostumbren á transitar por aquellos lugares.

POR FALTA DE NUMERO SUFICIENTE

Por falta de número de señores vocales no se pudo reunir ayer la Comisión de Ensanche, que estaba convocada para tratar asuntos de interés.

Con objeto de no demorar la resolución de los importantes asuntos, se volverá á convocar dentro de la próxima semana.

LOS MATERIALES DE UN MURO DERRUIDO

Estuvo ayer en la Alcaldía el conocido señor don Francisco Salazar, propietario de un muro derruido en la Avenida de la Reina Victoria.

El señor Salazar fué á comunicar al alcalde que dentro de esta semana quedarían retirados todos los materiales del muro, y, por lo tanto, completamente libres los andenes.

DERRIBO DE UNA VALLA

En la mañana de ayer comenzó el derribo de la famosa valla que circundaba la Casa de Correos y que ha resistido valientemente numerosas campañas periodísticas para que fuese derruida.

Los trabajos se realizaron con enorme rapidez, constituyendo una sorpresa gratísima para los sanderinos ver derruida la valla que tanto estorbaba la circulación rodada y peonil.

Con el derribo de la valla se aprecia en toda su belleza el magnífico edificio de la futura Casa de Correos.

EL HORARIO DE VERANO

Desde ayer ha comenzado á regir para el comercio sanderino el horario de verano.

Por lo tanto, las horas de despacho y de venta serán de nueve de la mañana á una de la tarde, y desde las tres á las ocho de la noche. Salvo aquellos establecimientos que tengan establecido y amparado por la ley otro horario.

TEATRO PEREDA
TEMPORADA CINEMATÓGRAFO
GRAN ACONTECIMIENTO
TARDE, A LAS 6 Y 1/2 NOCHE, A LAS 10
Clamoroso éxito de
CURRITO DE LA CRUZ
La obra más celebrada del año.
12 PARTES
Se proyectará la película completa.

Las Mutualidades escolares.

Siguen nuestras Mutualidades escolares cumpliendo la misión para que fueron creadas. Entre las de nuestra provincia se destaca la titulada "Sofileza", á la cual hemos tributado repetidas veces los merecidos elogios.

La Mutualidad, para aumentar las cantidades ingresadas anteriormente, y con destino al Dote infantil de las niñas mutualistas, ha entregado en la Caja del Instituto Nacional de Previsión las imposiciones de las niñas mutualistas y de los socios protectores en la siguiente forma:

Cantidades entregadas por las niñas mutualistas, 207,20; donativos de los socios protectores, 782; nuevo ingreso de la niña María Nuño González, 31,90.—Total, 1.024,10.

El remanente que queda es el siguiente: en la libreta de Dote infantil, 101,35; en la libreta de socorro, 61,87. Quedan en caja, 166,22.

Estas notas nos demuestran los beneficios que pueden hacer las Mutualidades escolares cuando, como ocurre con la titulada "Sofileza", son acertadamente administradas.

Se hace renuncia al contrato de arrendamiento para que se gestione la explotación del establecimiento.

Hace días dimos cuenta de la carta que el alcalde de esta ciudad dirigió al gerente del Gran Casino del Sanderino, don Adrián Navas.

Publicamos hoy la contestación de dicho señor en la que, entre otros extremos muy interesantes, anuncia que la Sociedad propietaria renuncia al contrato de arrendamiento, dejando á las entidades libres en libertad de que gestionen la explotación del establecimiento.

El texto de la carta es el siguiente: "Madrid, 30 de abril de 1926.—Señor don Rafael de la Vega Lamera, alcalde de Santander.—Mi distinguido amigo: Ayer recibí su atenta carta de 26 del actual, en la que me interesa que apoye los deseos de la Sociedad "Amigos del Sanderino", de conseguir la autorización en favorables condiciones para llevar á cabo la apertura del Casino. En su carta invoca usted, con fundamento, las hondas raíces de afecto que me ligan á esa población, y son ellas tales y tan sincero mi anhelo de ser útil á Santander, que si se tratara de asunto personal mío, todos los sacrificios me parecerían escasos para ponerlos al servicio de ese pueblo. Pero usted sabe, como todas las entidades sanderinas, que yo soy mandatario de una Sociedad, y que sólo puedo ser intermediario cerca de la misma para que ella resuelva, y creo que es ocioso decirle que en mi intervención procederé como un verdadero aliado de Santander. La Sociedad "Amigos del Sanderino" me expresó, en efecto, hace varios días, su deseo de obtener la autorización de nuestra parte para abrir y explotar el Casino el verano próximo, y me preguntó respecto á las condiciones en que esto podría hacerse. Le contesté que la Sociedad arrendataria que yo represento podría hacerles cesión del contrato de arrendamiento por este año, con todos sus derechos y obligaciones, solución que estaba muy en armonía con la que taniamos propuestas á la Sociedad propietaria del inmueble, de dejar en suspenso por este año nuestro contrato, para reanudarlo más tarde. La Sociedad "Amigos del Sanderino" no ha encontrado viables para ella esas condiciones, y al pedirme que fijara otras, he tenido que someter el asunto y mis representados, por parecer yo de facultades para resolverlo, lo mismo que hago con la carta de usted. Después de dicho lo que antecede, me permito añadir alguna opinión personal sobre este asunto, que por ser usted calificado y autorizado patrocinador del mismo, se lo someto, por lo que pudiera ser útil, á los levantados propósitos que motivan su carta. Es mi opinión que la Sociedad "Amigos del Sanderino" y demás entidades que para los mismos fines la acompañen, al no poder aceptar las condiciones que le fueron indicadas, podrían señalar

cuáles son las máximas que aceptarían, no perdiendo de vista que en el asunto del Casino son sólo las entidades á intervenir, y no sólo la que yo represento. Hay que tener en cuenta, además, que para ésta el sólo hecho de sostener el contrato y la explotación del Hotel Real, supone quebrantos económicos de gran consideración, y no parece justo que se pretenda aumentar esos quebrantos, exigiéndole por el Casino otros sacrificios, que para una sola entidad son insostenibles, pero que, diluidos entre las muchas interesadas en el fomento del turismo veraniego, tocarían á muy poco. Con objeto de que la Sociedad "Amigos del Sanderino" ó cualesquiera otras entidades puedan desenvolver sus iniciativas libremente, en lo que respecta á disponer del Casino, dirijo hoy una carta á la Sociedad propietaria, haciendo renuncia de nuestro contrato de arrendamiento y pidiendo la rescisión del mismo, con lo cual quedan ahí todos en libertad de tratar y convenir sobre la futura explotación del establecimiento. Esa solución debe ser bien acogida por todas las entidades interesadas en pro del verano sanderino, porque allanaría el camino para todas las soluciones. En tal concepto la proponemos, y deseando que contribuya al logro de los deseos que usted me manifiesta en su carta, se reitera suyo muy afectuoso amigo y s. s. q. e. s. m., Adrián Navas."

AUTOMOVILISTAS

Liquidación de todos los accesorios del GARAJE HISPANO-AMERICANO, á precios inferiores al de costo, en su nuevo local de la calle del General Espartaco, esquina á Gándara.

Automóviles RUGBY y DURANT, y CHENARD WALKER. Precios reducidos. Entrega inmediata.

ACLARACION

Por un error involuntario, no ha venido figurando en los anuncios publicados de la GENERAL MOTORS PENINSULAR, S. A., el nombre y dirección del agente en Santander para los renombrados automóviles "Oakland" y "Chevrolet", de la citada entidad.

Hacemos con gusto esta salvedad, é indicamos que la Agencia de esta región, á la que pueden dirigirse cuantos deseen conocer las inmejorables cualidades de las marcas citadas, está encomendada á don FRANCISCO JOSE ARROYO, GARAJE IBERIA.

PÉRDIDA

Desde la calle de San Francisco, número 15, al Teatro Pereda, y desde éste al boulevard de Pereda, número 35, se ha extraviado UN IMPERDIBLE de perlas y brillantes, rogando al que lo haya encontrado le entregue en las oficinas de Arrarte, calle de Méndez Núñez, número 2, donde se le gratificará.

Muerte de don Angel Urzáiz.

—POR TELÉFONO

Madrid.—El sábado, á las cinco de la mañana, falleció en Madrid el ilustre hombre público don Angel Urzáiz.

La muerte fué casi repentina, pues aunque el señor Urzáiz fué operado de la vejiga hace diez días, la operación dió buen resultado y se creía que el paciente estaba ya en convalecencia.

Don Angel Urzáiz nació en Puerto de Santa María el año 1856.

A los siete años entró en el Colegio de Vergara, y poco después fijó su residencia en Madrid, en unión de su familia.

En la corte obtuvo el doctorado en Derecho, simultaneando la asistencia á clase con la profesión de periodista, cargo que ejerció en "El Correo", "Los Debates" y "La Revista de España", en todos los cuales colaboró asiduamente y logró destacar su personalidad en el aspecto político internacional.

A los veinticinco años fué elegido diputado á Cortes por Vigo, distrito que, hasta 1923, representó en la Cámara popular.

En el Parlamento desempeñó varias veces, y con gran acierto, la presidencia de la Comisión de Presupuestos.

Fué gobernador civil en varias provincias, subsecretario de Gobernación é intendente de Cuba.

Al ocupar Sagasta el Poder, en 1901, le nombró ministro de Hacienda.

En este puesto logró destacar sus altas dotes de hacendista, lo que le valió ser designado para el Ministerio de Hacienda, de nuevo, al formar Gobierno Montero Ríos, en 1905.

En 1907, perteneciendo ya al partido maurista, fué nombrado consejero de Estado.

Al discutirse en este organismo el asunto de la pensión del infante don Alfonso, hijo de la difunta princesa de Asturias y del infante don Carlos, formuló voto particular en contra de la concesión. Como no le apoyara el Gobierno, dimitió su cargo en el Consejo de Estado y se separó de la política de Maura, figurando desde entonces en el Congreso con el carácter de independiente.

En 1915, sin abdicar de su independencia, formó parte, como ministro de Hacienda, de un Gobierno presidido por Romanones, y que duró pocas semanas.

Se hace renuncia al contrato de arrendamiento para que se gestione la explotación del establecimiento.

Hace días dimos cuenta de la carta que el alcalde de esta ciudad dirigió al gerente del Gran Casino del Sanderino, don Adrián Navas.

Publicamos hoy la contestación de dicho señor en la que, entre otros extremos muy interesantes, anuncia que la Sociedad propietaria renuncia al contrato de arrendamiento, dejando á las entidades libres en libertad de que gestionen la explotación del establecimiento.

El texto de la carta es el siguiente: "Madrid, 30 de abril de 1926.—Señor don Rafael de la Vega Lamera, alcalde de Santander.—Mi distinguido amigo: Ayer recibí su atenta carta de 26 del actual, en la que me interesa que apoye los deseos de la Sociedad "Amigos del Sanderino", de conseguir la autorización en favorables condiciones para llevar á cabo la apertura del Casino. En su carta invoca usted, con fundamento, las hondas raíces de afecto que me ligan á esa población, y son ellas tales y tan sincero mi anhelo de ser útil á Santander, que si se tratara de asunto personal mío, todos los sacrificios me parecerían escasos para ponerlos al servicio de ese pueblo. Pero usted sabe, como todas las entidades sanderinas, que yo soy mandatario de una Sociedad, y que sólo puedo ser intermediario cerca de la misma para que ella resuelva, y creo que es ocioso decirle que en mi intervención procederé como un verdadero aliado de Santander. La Sociedad "Amigos del Sanderino" me expresó, en efecto, hace varios días, su deseo de obtener la autorización de nuestra parte para abrir y explotar el Casino el verano próximo, y me preguntó respecto á las condiciones en que esto podría hacerse. Le contesté que la Sociedad arrendataria que yo represento podría hacerles cesión del contrato de arrendamiento por este año, con todos sus derechos y obligaciones, solución que estaba muy en armonía con la que taniamos propuestas á la Sociedad propietaria del inmueble, de dejar en suspenso por este año nuestro contrato, para reanudarlo más tarde. La Sociedad "Amigos del Sanderino" no ha encontrado viables para ella esas condiciones, y al pedirme que fijara otras, he tenido que someter el asunto y mis representados, por parecer yo de facultades para resolverlo, lo mismo que hago con la carta de usted. Después de dicho lo que antecede, me permito añadir alguna opinión personal sobre este asunto, que por ser usted calificado y autorizado patrocinador del mismo, se lo someto, por lo que pudiera ser útil, á los levantados propósitos que motivan su carta. Es mi opinión que la Sociedad "Amigos del Sanderino" y demás entidades que para los mismos fines la acompañen, al no poder aceptar las condiciones que le fueron indicadas, podrían señalar

cuáles son las máximas que aceptarían, no perdiendo de vista que en el asunto del Casino son sólo las entidades á intervenir, y no sólo la que yo represento. Hay que tener en cuenta, además, que para ésta el sólo hecho de sostener el contrato y la explotación del Hotel Real, supone quebrantos económicos de gran consideración, y no parece justo que se pretenda aumentar esos quebrantos, exigiéndole por el Casino otros sacrificios, que para una sola entidad son insostenibles, pero que, diluidos entre las muchas interesadas en el fomento del turismo veraniego, tocarían á muy poco. Con objeto de que la Sociedad "Amigos del Sanderino" ó cualesquiera otras entidades puedan desenvolver sus iniciativas libremente, en lo que respecta á disponer del Casino, dirijo hoy una carta á la Sociedad propietaria, haciendo renuncia de nuestro contrato de arrendamiento y pidiendo la rescisión del mismo, con lo cual quedan ahí todos en libertad de tratar y convenir sobre la futura explotación del establecimiento. Esa solución debe ser bien acogida por todas las entidades interesadas en pro del verano sanderino, porque allanaría el camino para todas las soluciones. En tal concepto la proponemos, y deseando que contribuya al logro de los deseos que usted me manifiesta en su carta, se reitera suyo muy afectuoso amigo y s. s. q. e. s. m., Adrián Navas."

AUTOMOVILISTAS

Liquidación de todos los accesorios del GARAJE HISPANO-AMERICANO, á precios inferiores al de costo, en su nuevo local de la calle del General Espartaco, esquina á Gándara.

Automóviles RUGBY y DURANT, y CHENARD WALKER. Precios reducidos. Entrega inmediata.

ACLARACION

Por un error involuntario, no ha venido figurando en los anuncios publicados de la GENERAL MOTORS PENINSULAR, S. A., el nombre y dirección del agente en Santander para los renombrados automóviles "Oakland" y "Chevrolet", de la citada entidad.

Hacemos con gusto esta salvedad, é indicamos que la Agencia de esta región, á la que pueden dirigirse cuantos deseen conocer las inmejorables cualidades de las marcas citadas, está encomendada á don FRANCISCO JOSE ARROYO, GARAJE IBERIA.

PÉRDIDA

Desde la calle de San Francisco, número 15, al Teatro Pereda, y desde éste al boulevard de Pereda, número 35, se ha extraviado UN IMPERDIBLE de perlas y brillantes, rogando al que lo haya encontrado le entregue en las oficinas de Arrarte, calle de Méndez Núñez, número 2, donde se le gratificará.

Muerte de don Angel Urzáiz.

—POR TELÉFONO

Madrid.—El sábado, á las cinco de la mañana, falleció en Madrid el ilustre hombre público don Angel Urzáiz.

La muerte fué casi repentina, pues aunque el señor Urzáiz fué operado de la vejiga hace diez días, la operación dió buen resultado y se creía que el paciente estaba ya en convalecencia.

Don Angel Urzáiz nació en Puerto de Santa María el año 1856.

A los siete años entró en el Colegio de Vergara, y poco después fijó su residencia en Madrid, en unión de su familia.

En la corte obtuvo el doctorado en Derecho, simultaneando la asistencia á clase con la profesión de periodista, cargo que ejerció en "El Correo", "Los Debates" y "La Revista de España", en todos los cuales colaboró asiduamente y logró destacar su personalidad en el aspecto político internacional.

A los veinticinco años fué elegido diputado á Cortes por Vigo, distrito que, hasta 1923, representó en la Cámara popular.

En el Parlamento desempeñó varias veces, y con gran acierto, la presidencia de la Comisión de Presupuestos.

Fué gobernador civil en varias provincias, subsecretario de Gobernación é intendente de Cuba.

Al ocupar Sagasta el Poder, en 1901, le nombró ministro de Hacienda.

En este puesto logró destacar sus altas dotes de hacendista, lo que le valió ser designado para el Ministerio de Hacienda, de nuevo, al formar Gobierno Montero Ríos, en 1905.

En 1907, perteneciendo ya al partido maurista, fué nombrado consejero de Estado.

Al discutirse en este organismo el asunto de la pensión del infante don Alfonso, hijo de la difunta princesa de Asturias y del infante don Carlos, formuló voto particular en contra de la concesión. Como no le apoyara el Gobierno, dimitió su cargo en el Consejo de Estado y se separó de la política de Maura, figurando desde entonces en el Congreso con el carácter de independiente.

En 1915, sin abdicar de su independencia, formó parte, como ministro de Hacienda, de un Gobierno presidido por Romanones, y que duró pocas semanas.

LAS NOTICIAS

RATEROS DETENIDOS

El administrador de la finca "Villa Amparo", sita en la calle del Sol, sorprendió en la tarde del domingo, dentro de la mencionada casa, á varios rateros que se habían introducido con propósito de robar la tubería de plomo.

El administrador de la misma y el guardia municipal de servicio en dicha calle consiguieron detener á dos muchachos, ocupándoles un trozo de plomo y una herramienta que empleaban para arrancarlos.

Los detenidos confesaron que, en unión de otros chicos, habían penetrado también en días anteriores en la finca, llevándose varios metros de la tubería y estropeando el contador del agua, causando destrozos de alguna importancia.

Cuellos ALBERT, sin garantía de duración.

G. INIGO
OCULISTA
Consulta de 10 y media á 1 y de 4 á 5, VELASCO, 7.—Teléfono 8-60.

Dr. Luis Ruiz-Zorrilla
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
suspense su consulta hasta mediados de mayo. Anunciará su regreso.

R. PRESMANES DENTISTA
Fuente, 1 duplicado, principal.

RISA ENTRE MUCHACHAS

En la noche del domingo la joven Agapita Vélez Fernández, de quince años, manifestó al guardia municipal de servicio en la plaza de la Esperanza que, poco antes, al pasar por la calle de Burgos, había sido agredida por otra chica de su misma edad, llamada Herminia Chaves, la cual la había causado una herida en la cara.

La denunciante fué curada en la Casa de Socorro de una pequeña herida insoportante en la mejilla izquierda. También fué curada en el centro benéfico Herminia Chaves, de erosiones en la cara.

Joaquín Santluste
GARGANTA, NARIZ, OÍDOS
11 á 12, Sanatorio del doctor Madrazo, 12 á 2 y 4 á 5, Wad-Ras, 7, 1.º

RICARDO SARO
DENTISTA
Consulta de diez á una y de cuatro a seis, Wad-Ras, 5, segundo.

DETENCIÓN DE DOS RECLAMADOS

En la mañana del domingo fueron detenidos por la Guardia municipal los individuos José Ballesteros Rodríguez y Antonio de la Cruz Díez, que se hallaban reclamados por el Juzgado de Instrucción del Oeste.

Shira EL GAITERO
Champagne

Angel Ruiz Zorrilla
VIAS URINARIAS — SECRETAS — CIRUGIA GENERAL
Consulta de 11 á 1 y de 3 á 6 tarde.
PLAZA VIEJA, 2

UN ATROPELLADO

En la tarde del domingo el automóvil S-1124, atropelló en la calle de J. Bustamante al niño Tomás Castañeda Fernández, de ocho años de edad.

El atropellado fué conducido á la Casa de Socorro, donde se le apreció una herida contusa en la región frontal y conmoción cerebral.

Después de curado se le trasladó á su domicilio.

ROBO DE OBJETOS

Ante la Guardia civil del puesto de Ontaneda ha denunciado el vecino del pueblo de Hijas Victoriano Ortiz García que de una cabaña en reparación, propiedad de don Manuel Collantes, habían sido sustraídos varios objetos.

La Benemerita realizó algunas diligencias encaminadas á descubrir á los autores; pero que, por el momento, no se han podido coronar con éxito.

Dr. VAZQUEZ ANDIANDE
Partos y enfermedades de la mujer. Cirugía y medicina de esta especialidad. RAYOS X.—DIATERMIA
San Francisco, 21, 1.º de once á una. Teléfono 10-31.

POR CAUSAR HERIDAS A OTRO

En el pueblo de San Esteban de Zorrazo, Ayuntamiento de Recoín, ha sido detenido Angel Cuesta Fernández, de treinta y un años, por haber causado con una horca de hierro una herida de cuatro centímetros de extensión, en la cabeza, á su convecino Andrés Sampedro Vela, en reyerta sostenida por ambos.

El atestado instruido pasó al Juzgado correspondiente.

LA AFICION AL CICLISMO

En Polanco ha sido detenido y puesto á disposición del juez de instrucción de Torrelavega Salvador David Ortiz, de dieciséis años.

Este joven se declaró autor del robo de una bicicleta, seis kilos de tocino y varios sacos vacíos, al vecino de Barreda, don Angel Caballos, y que éste guardaba en un almacén.

Santiago García Quintanilla
Medicina general. Especialista en huesos, músculos y articulaciones.
Consulta de once á una.—Bocedo, 1, 2.º izq.

Doctor Ortiz Villota
Enfermedades del corazón y pulmones.—Rayos X
Consulta diaria de 11 y 1/2 á una.
Velasco, 5, segundo.

Hotel GOMEZ-RESTAURANT
Servicio elegante y moderno.
Salones para bodas, banquetes, té, etc.

ROBO DE CIEN PESETAS

La Benemerita de Potes ha denunciado á María Heras, á la que acusa Reina Cordera de haberla sustraído un billete de cien pesetas.

Funda sus sospechas la denunciante en que la detenida habita un piso inmediato, comunicándose las habitaciones.

El Juzgado y la Guardia civil trabajan para esclarecer el hecho.

Para verano, cuellos ALBERT, sin forros.

MANUEL S. TRAPAGA
Médico especialista en piel y orofaringe.
Consulta de once á una y de cuatro á seis, Juan de Herrera, 2, 1.º, Esquiciada.

CHOQUE DE AUTOMOVILES

En el kilómetro 43 de la carretera de Villasantia á Entrambasaguas, chocaron el auto que hace el servicio Ontaneda á Burgos con el "Citroen" número 2.569.

El choque obedeció á que el último de los citados coches abandonó su derecha, echándose sobre el del servicio público, tropezándose ambas ruedas delanteras.

Por esta causa, fué preciso sustituir el coche que se destina á dicho servicio, por haber resultado con averías.

Dr. Amadeo Santín Arias
ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL
Consulta de 11 á 1 y de 3 á 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.º izquierda.

RISA ENTRE SUJETOS

En el sitio conocido por Leonal, del pueblo de Arroyo, rieron Clemente Díez Fernández é Irene Gutiérrez. Aquél causó á ésta una herida en la región frontal y en la parte superior de la ceja derecha, por haberla golpeado con una vara que traía para guiar al ganado.

El detenido, convicto y confeso del hecho, fué puesto á disposición del Juzgado.

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
Rafael Estrañi
Médico de la GOTA DE LECHE
Isabel II, 6, 3.º.—Consulta de once á una. Teléfono 8-40.

Dr. José Cortiguera
Partos y enfermedades de la mujer. Dosis y Velasco, 1, 1.º.—Teléfono 9-45.
Consulta de once á una y de tres á cinco.

ATROPELLADO SIN CONSECUENCIAS

El coche A-4, que salió de la avenida de Alfonso XIII con dirección á Astillero, conducido por el motorista don Gumersindo Linao, al llegar á las portillas del ferrocarril Cantábrico alcanzó á un individuo que pretendió cruzar la vía.

Dicho sujeto, que se llama Francisco Ruiz, se negó á recibir asistencia facultativa, alegando que no había sufrido ninguna lesión.

Retratos niños, de comunión
Fotografía BENJAMIN. - Visiten Exposición

DOS PARTIDOS DE FUTBOL

Uno, vistoso, movido é interesante.

Otro, incoloro, lento y sin interés.

EL CAMPEONATO NACIONAL Ya ha sido despejada en su totalidad la incógnita de las semifinales...

En contra de lo que esperaban cuantos se dejaron impresionar por el resultado de los primeros partidos...

Consideran éstos que el desconcierto de sus líneas ha sido debido á que el terreno de juego no les ha sido favorable...

Con el resultado de ese partido de desempate quedan clasificados para asistir á las semifinales del campeonato nacional el Athletic Club...

Las semifinales se celebrarán el domingo próximo, jugando en Vizcaya, seguramente en San Mamés...

¿Quiénes irán á la final? EL DEPORTE REGIONAL El pasado domingo, y ante una concurrencia bastante numerosa...

Tienen razón los que afirman que los títulos suponen, pero no acreditan suficiencia. De acreditarla, á aquella lucha interesante y movida que se desarrolló entre los representantes de dos divisiones...

Lo ocurrido el pasado domingo suponen que servirá de enseñanza á los encargados de organizar los equipos, pues se da el caso, verdaderamente lamentable, de que mientras elementos gastados ó fracasados son sostenidos, con tanta persistencia como falta de acierto, en sus puestos, otros jugadores que pueden constituir una esperanza para el futuro permanecen inactivos...

Conocidos son los huecos que actualmente se observan en las líneas del equipo campeón. Conocidos son; pero se observa poco interés por cubrirlos. Y por ello, con una tozudez digna de mejor causa, se mantiene en esos á jugadores que ya debieran haber sido incorporados al equipo reserva...

Creemos que toda innovación que se introduzca la juzgará la afición sobradamente justificada, mucho más cuando á la colectividad ha llegado el convencimiento de que se han agotado todos los procedimientos de benevolencia...

También nosotros, lo comprendemos, hemos abusado de ese procedimiento; pero así, por doloroso que nos sea decirlo, no se puede continuar. Hacerlo sería lo mismo que abandonarse indolente ante los hechos consumados...

Y como esto último no es posible pa-

ra los que rendimos culto fervoroso al deporte; creemos que ha llegado la hora de llevar un poco de savia, joven y vigorosa, á los huecos que, por ley natural, inexorable, van dejando en los equipos elementos cansados, desgastados...

Como sinceramente lo creemos así lo manifestamos, aunque considerando que antes de que se señalase públicamente debieron haberlo evitado los que tienen en sus manos el poder de su autoridad y el asesoramiento técnico.

¿Comprendido? EL PASAYAKO Y EL CIMADEVILLA

Las tres y media de la tarde. Mucho público y más expectación. Y, desde el primer momento, una actitud neutral, que se mantuvo hasta última hora...

Alineaciones: Cimadevilla.—Narciso; Luis, Bilbao; Bravo, Menéndez, Fernández; Landín, Loredo, Severiano, Celesto, Bernardo. Pasayako.—Zubiri; García, Elizalde; Zoayza, Salazar, Mendía; Barbeito, Echevarría, Gual, Martínez, Zala.

Escogen campo los guipuzcoanos. Salen, por tanto, los asturianos, que lo hacen con un avance por el ala derecha, sin resultado, porque el extremo no logra centrar. Se hacen los pasetarras con el balón, y llevando el juego por el ala izquierda, que es la más segura y la más científica de la línea de ataque...

Tres minutos. Corner contra el Pasayako Lagun Ederak. Va fuera por cerrarle demasiado. Sigue el juego sin dominio determinado. Los asturianos muestran preferencia por el ala derecha. Los guipuzcoanos, por la izquierda. Y, á pesar de hacerse visible esta táctica, á ninguno se le ocurre un cambio de juego...

Diez minutos. Corner contra el Cimadevilla F. C. Le tira Zala sobre la misma boca del goal. Y el portero tiene que intervenir, repitiendo luego ante un school fortísimo de Echevarría. El público ovaciona á los guipuzcoanos, y éstos, enardecidos por el calor de los aplausos, atacan bravamente la meta contraria, haciendo alarde de su envidiable potencialidad...

La Hernia

¿PUEDE CURARSE CON APARATOS? Las hernias no son consecuencia, como se cree general y equivocadamente, de un esfuerzo, sino originadas por un anillo dilatado (inguinal, crural ó umbilical), que permite el paso del peritoneo y la formación del saco...

Los nuevos aparatos de Mr. AUG. P. BLETY, el gran ortopédico francés tan conocido en España desde hace varios años, al asegurar una SUAVE y ABSOLUTA CONTENCIÓN, brindan á todos los herniados que los usan: LA DISMINUCIÓN PROGRESIVA Y RAPIDA de las HERNIAS y su DESAPARICIÓN DEFINITIVA, por antiguas, rebeldes ó voluminosas que sean.

Los herniados que la necesidad ó sus ocupaciones obligan á dedicarse á LABORES DEL CAMPO ó otros trabajos pesados, recuperan en el acto su potencia de trabajo. DESAPARICIÓN INMEDIATA del riesgo de ESTRANGULACIÓN y de TODOS LOS SUPRIMIEN-TOS inherentes á las hernias descuidadas.

NO DESCUIDARSE MAS, pues cada mes transcurrido agrava la lesión. Accediendo á numerosas súplicas, Mr. BLETY repite una vez más su viaje entre nosotros. Hombres, señoras y niños, víctimas de hernias, deben aprovechar esta buena oportunidad de curarse y presentarse sin vacilación en:

- LAREDO, martes, 4, HOTEL CONTINENTAL. SANTANDER, miércoles, 5 de mayo, HOTEL GOMEZ. Horas, de nueve á una. TORRELAVEGA, jueves, 6, HOTEL BILBAO. COPREGES, viernes, 7, FONDA DEL PINO. LLANES, sábado, 8, HOTEL VICTORIA. Barcelona, Rambla Cataluña, 65. CASA MATRICULADA

puzcoanos se desmoralizan y medios y defensas se repliegan á su meta. Y esto da ocasión para que advirtamos la seguridad de su defensa y la gran valía de su portero.

Veinte minutos. El árbitro anula un tanto al equipo asturiano. Ha sido bien anulado, por haber precedido á su ejecución una infracción reglamentaria. Un centro del extremo izquierdo fué recogido por el ejecutante del goal, pero recogiendo el balón con la mano.

EJECUCION DEL PRIMER GOAL Le marcan los guipuzcoanos á los veintidós minutos de juego. Zala recoge el balón, burla diestramente á un contrario y se le pasa suavemente á Martínez. Este remata, pero cayendo al suelo.

El esférico queda muerto frente á la portería. Al delantero centro le es sumamente fácil introducirle en la red. No decae por ello el ánimo de los asturianos. Antes al contrario, se eleva.

Y al goal contrario responde con sucesivos avances llevados primeramente por la tripleta delantera ó iniciados, casi siempre, por su interior derecha, jugador de tantos brios como facultades. Zubiri, bien colocado y ayudado por su defensa, salva situaciones de gran compromiso.

Se castiga un fault al once asturiano. Martínez le ejecuta, y por unos milímetros el balón no entra en la red. Sigue el juego sin perder la característica apuntada.

Los asturianos, desarrollando un juego más científico que el de sus contrarios, dominan ligeramente. Y en un avance llevado con tanta maestría como serenidad, Loredo remata de cabeza con gran oportunidad y consigue el tanto de empate. Llevamos treinta y nueve minutos de juego. Se ovaciona justamente la jugada y, después de unos minutos de juego incoloro, el árbitro da por terminado el primer tiempo.

REANUDACION DEL PARTIDO Está á punto de reanudarse con un tanto en favor de los guipuzcoanos. Salen éstos y, en acertada y vistosa combinación, se acercan á la meta contraria. Un delantero tira á goal. Contiene el portero, pero se le cae el balón de las manos. Unos segundos de inquietud y de emoción. Por fin surge rápido y valiente una defensa astur y salva el peligro.

Después de tirarse un saque de esquina, sin consecuencias, contra el campeón asturiano, se repite la jugada citada anteriormente. Y el mismo defensa, acudiendo en auxilio del guardameta, despeja, pero por la línea de goal. Se ejecuta por Barbeito el saque de esquina, pero sin provecho.

Catorce minutos de juego. Se produce un melee frente al guardameta asturiano, que sigue mostrándose indeciso, y esta ocasión de evidente peligro termina con un nuevo goal á favor del once guipuzcoano.

Dos minutos después, en una vigorosa reacción del once asturiano, cuya línea delantera se pasa maravillosamente, al tratar los guipuzcoanos de contrarrestar, dan una mano. Se castiga la falta. Bilbao se encarga de echar el balón hacia el centro. Como consecuencia se produce un melee que Loredo, siempre oportuno, aprovecha para rematar. Y se produce un nuevo empate.

El resto de este tiempo es bastante monótono. Uno y otro equipo ejecutan varios saques de esquina, pero sin rematar, unas veces por mala colocación otras por nerviosismo ante la meta, algunas también por mala suerte.

Y, sin deshacerse el empate, termina el partido. LA PRORROGA Y EL TRICUNFO DE LOS GUIPUZCOANOS.

Prorrogado el partido, cuando apenas los jugadores se han apercibido de la nueva situación que ocupan en el campo, en una escapada fulminante de la línea delantera guipuzcoana, Martínez se hace con el esférico, y de un tiro rápido y colocado le clava en la red.

Los asturianos tratan de conseguir un nuevo empate, pero no lo logran. Les perjudica el cansancio, cansancio que, á medida que transcurre el partido, se convierte en acotamiento. Sin embargo, momentos hubo en que se temió el empate, y en el que hubiera sido justo resultado al juego desarrollado por el equipo asturiano.

Y, cambiados los jugadores al transcurrir el primer cuarto de hora, se sucedió el segundo, y sin perder las características que en todo momento tuvo el partido, terminó éste con el triunfo del Pasayako Lagun Erredak, por tres tantos á dos.

JUICIO DEL PARTIDO En conjunto fué un partido muy interesante. Los dos equipos desarrollaron un juego muy vistoso, siéndolo más el del once asturiano.

Por táctica y combinación, fué el que mereció ganar. Pero la desgraciada actuación de su guardameta dió el triunfo al once contrario.

El equipo guipuzcoano desmereció de sus pasadas actuaciones en estos campos. Flojeó su medio centro, y al fallar el eje de la línea medular se rompió la conexión y se desarticuló la acción colectiva. Su mejor jugador, el extremo izquierdo, tampoco estuvo á la altura de su fama, destacando, en cambio, Martínez, que se acreditó como un jugador inteligente.

De los dos equipos, merece señalarse la actuación de Loredo, el interior derecha asturiano, jugador de gran clase, de enorme valor, de vistoso dribble y muy experto en el desarrollo de recursos prácticos. Con gran entusias-

mo bajaba á recoger el balón, iniciando el ataque y llevando el juego por donde la situación del contrario aconsejaba. Un formidable equipier, que se conquistó las simpatías de la afición, que le ovacionó ruidosa y merecidamente.

RACING CLUB-SOCIEDAD GIMNASTICA

Se creía que este encuentro resultaría el "plato fuerte" de la tarde, pero no fué así. Por el contrario, la gente, que ya se había acostumbrado al juego vistoso de los asturianos, se desilusionó al ver que el juego que desarrollaban los campeones y subcampeones regionales era de clase pobrísima y de una vulgaridad aterradora.

Algunos jugadores se dedicaron á "vengar, sin duda, ofensas personales", y esto, obligando á intervenir constantemente al árbitro, restó emoción y vistosos al encuentro.

El Racing Club estuvo desgraciadísimo al rematar. Varias veces rozó el balón la portería gimnástica, en otras devolvió el larguero, no faltó tampoco el fallo escalofriante solo el jugador ante el portero contrario. Y de esta desgracia tuvo también el once gimnástico, que pudo y debió haber aprovechado, sin conseguirlo, algunas escapadas para marcar el tanto de honor. Y ni siquiera le acompañó la suerte al tirar un penalty, que nos parece que fué el medio centro torrelaveguense el que echó el balón á las nubes.

El Racing Club ganó por la mínima diferencia. Fué un pase de Oscar Rodríguez á Torón. Este pasó á Gómez Acebo, que á su vez se le mandó á la red. Durante el primer tiempo, cada equipo lanzó tres saques de esquina. En el segundo, el once campeón tiró los corners y uno el subcampeón.

Se distinguieron: por el Racing Club, Sanjuete, Chaves, Oscar y Gómez Acebo; por la Sociedad Gimnástica, Perujo, Jorge, Telete y Lecube. Y un gran tiro de Capillas. Se castigaron treinta y cinco faults. Veinte al equipo raingusta y quince al gimnástico. Con esto queda dicho todo.

Ni una línea más. No lo merece el partido. DOS EXCELENTE ARBITRAJES

El público salió el domingo complacido de la actuación de los árbitros. Manolo Real dirigió el del empate. Estanislao Simón el siguiente. Más fácil, es cierto, fué el primero; pero en ambos hicieron alarde de una competencia extraordinaria, de una neutralidad exquisita y de una honradez acrisolada. Hubo en el campo autoridad y energía. Así lo reconoció el público, que llegó á suscribir con ruidosas ovaciones los fallos y se acalló con gran entereza la débil protesta de los eternos descontentos. Dos actuaciones, en suma, que honran al Colegio de Cantabria.

Lo que celebramos. SOLLERUS

TRICUNFO DEL ECLIPSE F. C. El sábado contendieron en los Arenales el Eclipse F. C. y la Unión Santofesina.

Fuó un partido movido, jugado con gran nobleza, que constituyó una victoria resonante para los ecipistas, que vencieron á sus contrarios por seis tantos á uno.

De los santofesinos destacó la línea delantera, formada por jugadores rapidísimos, que sujetan admirablemente el balón y que saben realizar excelentes avances. Hay en ellos madera de grandes equipiers de futbol.

OPOSITORES

La preparación para carreras especiales: Aduanas, Hacienda, Ayuntamientos y clases prácticas de Contabilidad, etc., en la ACADEMIA JUANES está á cargo de profesorado titulado y competente.

Gándara, 4 : Matrícula de 4 á 6.

Importante Casa de Rioja

necesita representantes en las cabezas de partido, de la provincia. Dirigirse á Viuda de Fernández Heredia, apartado 429, MADRID

PRESTAMOS HIPOTECARIOS

El lunes próximo, estará en Santander el señor inspector del Banco Hipotecario de España.

Diríjase al agente del Banco, Roberto Bustamante, Wad-Ras, número 5.

SOCIEDAD HIDROELÉCTRICA ESPAÑOLA

INTERESES OBLIGACIONES SERIES B Y D

Desde el día 1 de mayo próximo se pagarán los intereses semestrales de las obligaciones serie B, emisión 1922, contra entrega del cupón número 6 y los intereses semestrales de las obligaciones serie D, emisión 1925, contra presentación de los resguardos provisionales correspondientes, después de deducidos los impuestos de Utilidades y Timbre de negociación, en cualquiera de los siguientes Bancos y sus Sucursales: Banco de Vizcaya, Central, Hispano-Americano, Español de Crédito, Guipuzcoano, de Vitoria, de Santander y Mercantil.

CANJE OBLIGACIONES SERIE D

A partir del 1 de junio próximo, se recogerán los resguardos provisionales de las obligaciones serie D, emisión 1925, en Madrid, Bilbao, Santander, San Sebastián y Vitoria, en los Bancos antes indicados, entregando, en sustitución, títulos definitivos de igual numeración á la expresada en los resguardos indicados. Dicho canje se efectuará teniendo en cuenta el establecimiento que haya utilizado el obligacionista para el cobro de intereses de 1 de mayo próximo.

Madrid, 26 de abril de 1926.—El secretario general, Emilio de Usaola.

NOVO SUAREZ Y COMP. (S. en C.)

ALMACEN DE PAÑOS

Recibido el surtido completo de la temporada.

Visiten LA INNOVACION

NOVEDADES DE SEÑORA Y TEJIDOS EN GENERAL

En pleno Océano se suicida una pasajera. Un viaje rápido. -- Pasajeros distinguidos. Otras notas.

En las primeras horas de la mañana del sábado entró en el puerto el magnífico trasatlántico "Alfonso XIII", que manda nuestro distinguido amigo el culto marino don Agustín Gibernau.

El viaje realizado por el correo ha sido uno de los más rápidos desde que fué botado al agua, á pesar de que el tiempo no fué del todo favorable á la navegación. El término medio de velocidad durante todo el viaje ha sido de diecisiete millas por hora, desde la Habana á Coruña, y de dieciocho, desde el puerto gallego á Santander.

Durante la travesía ocurrió á bordo un lamentable incidente, que causó honda impresión en el pasaje y la tripulación. Una pasajera de Zaragoza, doña Valentina Valenzuela Benedito, viuda, que se proponía desembarcar en Santander, se arrojó al mar.

Se desconocen las causas del suicidio, aunque, desde luego, parece confirmarse que la desventurada tenía bien meditado su siniestro propósito, ya que el día anterior al del suceso hizo entrega á un pasajero, para que se la guardase, de una cantidad importante en metálico.

Momentos antes de poner fin á su vida alejó, con una disculpa, á la señora anciana que la acompañaba.

El trágico suceso fué presenciado por algunos pasajeros, quienes, hondamente impresionados, reclamaron auxilio.

El capitán, señor Gibernau, sin pérdida de momento, hizo que el "Alfonso XIII" virase en redondo tres á cuatro veces, reconociéndose detenidamente el lugar donde cayó el cuerpo,

sin hallar el menor rastro de la infeliz. Se conoce que con la marcha del buque, la suicida fué alcanzada por una de las hélices, destruyéndola y desapareciendo en el mar los restos.

El triste suceso impresionó dolorosamente al pasaje y á la tripulación.

Del suceso dió cuenta el capitán del buque á las autoridades de Marina de Coruña, primer puerto de escala.

Aparte de este suceso, la travesía ha sido completamente normal.

En el "Alfonso XIII" han venido los primeros pasajeros turistas que abandonan sus negocios de América para pasar en España una temporada.

En el mismo buque regresó de su misión oficial el comandante de Infantería don Mariano Ferrer y Bravo, del Estado Mayor Central, á quien el Gobierno cubano impuso la placa del Mérito militar, como homenaje de simpatía para España.

En Tampico se celebró á bordo del "Alfonso XIII" un banquete en honor del ministro de España en Méjico, señor marqués de Berna, sentándose á la mesa con el distinguido diplomático el presidente de la Cámara de Comercio Española, don José de la Macorra, y don Beltrán de Quintana, distinguidos amigos nuestros, y otras personalidades de la colonia.

En el banquete se pronunciaron patrióticos brindis por el ministro de España, el señor Macorra y el capitán, señor Gibernau.

Por la noche se celebró una fiesta, á la que asistieron distinguidas damas mejicanas y españolas, y algunas personalidades, y en la citada fiesta hizo los honores la oficialidad de la nave.

EL TEATRO POPULAR

Los buenos deseos de un conferenciante.

En la Casa del Pueblo, Francisco Núñez Tomás, que pertenece á la Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores, dió el viernes una interesante conferencia sobre "el teatro y la música como elementos educadores del pueblo". El elocuente conferenciante enalteció el mito de Anón, el príncipe teban de quien cuenta la leyenda que al son de su lira fueron edificadas las murallas de Tebas. Núñez Tomás abogó por la creación del verdadero "teatro del pueblo", con un repertorio propio, de obras de ideas, cuya interpretación les ha de ser encomendada, principalmente, á los cuadros artísticos formados por obreros. ¡La unión del Arte y el Trabajo!

Estos cuadros artísticos populares son un elemento educador de primer orden. El único inconveniente que tienen es que si se dedican á representar cierto género de obras instantáneas, cortadas por el patrón de las comedias efeméras, de escena emocionante traída por los cabellos ó de diálogo chispeante completamente dislocado, lo que se puede ganar en finura, en urbanidad "de teatro" interpretando esas producciones, se puede perder en buen gusto y en delicadeza, y también en mentalidad, porque en el ambiente frívolo en que se desarrollan las comedias de ahora, no es fácil que se aprenda algo útil y conveniente.

Al pueblo, ó no le conocen ó no le quieren conocer muchos de nuestros más aplaudidos autores. Las figuras representativas de la vida popular, ó aparecen en caricatura ó surgen movidas por impulsos ciegos, de carácter truncado. Y las pocas obras escritas con el exclusivo objeto de halagar "á las masas" sólo nos presentan, generalmente, los aspectos más agrios de la lucha de clases. Al burgués, odioso, al proletario, justiciero, vencedor... Cada cual suelta su serie de discursos, tomados de los libros de ideas viejas y de ideas radicalísimas. ¡Y la realidad no aparece por ninguna parte!

¿Dónde están los autores decididos á tomarse la molestia de estudiar detalladamente la vida de las clases populares? ¿Se cree que existen en su seno esos tipos "arriñecos" que nos deleitan en escena, como aquel republicano consciente que se mostraba muy orgulloso porque había hablado con Pi?... Comparemos esas obras de ambiente rural, en las que no puede faltar el burdo tipo del alcalde de monterilla, con aquella joya del teatro clásico en la cual el alcalde de un pueblo de labradores ¡es el alcalde de Zalamea!

Las angustias económicas, tan frecuentes en el hogar del trabajador, les sirven á algunos autores para sostener la hilaridad á costa de la pobreza. Las crisis pecuniarias de la clase media, de la parte de ella que "quiere y no puede", se prestarán al chiste y á la caricatura, con sus toques de ramplón sentimentalismo; pero los sufrimientos del proletariado, sobrellevados con dignidad, con decoro, ni los conocen ni los quieren conocer los asiduos y feraces proveedores de los teatros madrileños; los autores que con un molde aparentemente nuevo, para cada quinquenio, salen del paso admirablemente. A la originalidad, á la observación, al estudio, á la finalidad aleccionadora, ¡quien las necesite que las eche un galgo!

Si la juventud obrera considera como

La Crema Dental KOLMUN es concentrada. No contiene agua para aumentar su volumen.

Madrid, 26 de abril de 1926.—El secretario general, Emilio de Usaola.

NOVO SUAREZ Y COMP. (S. en C.)

ALMACEN DE PAÑOS

Recibido el surtido completo de la temporada.

Visiten LA INNOVACION

NOVEDADES DE SEÑORA Y TEJIDOS EN GENERAL

¡Yo estoy satisfecho de la vida! desde que no he vuelto a padecer de Estómago gracias al uso del DIGESTÓNICO. Doventa en farmacias y droguerías.

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

Torrelaveg 1

LA FERIA DEL DOMINGO
Con buen tiempo se celebró el domingo la primera feria mensual, viéndose el amplio ferial de La Llama muy animado y realizándose numerosas transacciones a precios muy altos.

Hermosos ejemplares de raza suiza y holandesa se vieron el domingo en La Llama, atrayendo poderosamente la atención un soberbio lote de pura raza suiza, de don Avelino de la Maza, de Bilbao, que vendió algunas reses a precios extraordinarios.

El ganado para muerte escaseó. El número de transacciones, según el tatonario oficial, se elevó a 514.

En ganado de leche holandés llamó la atención un hermoso ejemplar, que valió más de dos mil pesetas, del vecino de Casar de Periedo don Julio Lavandero.

Dr. R. SALMONES
OCULISTA
EX ALUMNO DEL INSTITUTO OFTÁLMICO NACIONAL
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.
Julián Coballos, 21, 1.º - TORRELAVEGA

TEATRO. — COMPANIA DE VALERIANO LEON.

Cuatro representaciones, cuatro éxitos rotundos, es el resumen que se puede hacer de la actuación de la compañía Aurora Redondo y Valeriano León en nuestro teatro. Desde su debut, el sábado, con la comedia de Arrieches "La cruz de Popita", hasta la jornada de anoche, que han puesto en escena "Mi tía Javiera", pasando por las dos funciones del domingo, en que se reestrenó "La locura de don Juan" y se estrenó "La tonta del bote", todo ha marchado como sobre ruedas: llenos rebosantes, aplausos abundantísimos y el público contentísimo.

No es misión de un cronista pueblerino juzgar obras consagradas por la crítica. Baste decir que nos parece que ha presidido el acierto en su elección y que la notable compañía las ha bordado, como suele decirse, alcanzando muy halagüeños y merecidos triunfos.

Conocidas eran de nuestro público las primeras figuras Aurora Redondo, artista de flexible talento, y Valeriano León, de fina comicidad, que se han presentado a nosotros con una compañía completísima, que deja entre el público de Torrelavega una grata impresión.

Lástima que la visita sea tan corta, pues tiene que marchar a Gijón a cumplir otros compromisos.

Esta noche, y a petición de numeroso público, retrasando su marcha, pondrá en escena la comedia "Soltero y solo en la vida".

Doctor J. JUANCO
Especialista en enfermedades de estómago, hígado, e intestinos.
Rayos X. — Medicina general.
Consulta diaria. — Plaza Mayor, TORRELAVEGA

AYUNTAMIENTO. — MOVIMIENTO DE FONDOS.

Cuenta de Caja correspondiente al tercer trimestre de 1925-26:

Existencia en 31 de diciembre de 1925, 127.764,70 pesetas.

Ingresos en el trimestre de esta cuenta, 104.159,64.

Total del cargo, 231.924,34.

Data por pagos verificados en igual trimestre, 193.451,25.

Existencia en Caja en 31 de marzo de 1925 para el trimestre que sigue, 38.473,00.

DEPORTES. — LA CARRERA PEDESTRE DE RÍOCORBO.

El domingo se celebró en el inmediato pueblo la anunciada carrera pedestre que organizó el conocido corredor gimnástico Fidel Sánchez, resultando un completo éxito de participantes y de organización.

Un buen núcleo de corredores tomaron la salida, cubriendo el primer kilómetro de recorrido en 25 minutos y seis segundos.

Ocuparon los siete primeros puestos: Anastasio Puente, Joaquín López, Moisés San José, José Picaso, Daniel Prieto, Nemesio Salán y José López.

Tomó parte en la prueba, corriendo fuera de concurso, el equipo de la Real Sociedad Gimnástica, de Torrelavega.

Terminada la carrera, recibieron los triunfadores de manos del jurado, que componían las simpáticas jóvenes Irene Ichaurreaga, Paulina Lozano, Juliana Ruiz y Mariana Fernández, con el secretario y cronometrador, don José Díaz y don Emilio Egusquiza, los premios, donados por la Sociedad Gimnástica y varios aficionados.

Cuando finaba la prueba, el príncipe de Asturias, que pasaba en automóvil, se detuvo y presenció complacido la llegada de los corredores.

El organizador de la prueba, Fidel Sánchez, que recibió muchas felicitaciones por el feliz éxito, fué obsequiado con un banquete por elementos deportistas de Ríocorbo.

En los campos de Reocín concurrieron el domingo el Reocín y el Ganzo F. C., terminando el encuentro con la victoria, por cuatro tantos a uno, del equipo de Ganzo.

UN PILOTO TORRELAVEGUENSE SE PROPONE REALIZAR UN VUELO A LA HABANA.

En un importante diario de la capital de Cuba leemos una carta que nuestro buen amigo el arrojado piloto Eloy Fernández Navamuel dirige a los presidentes de los Centros

Asturiano, Montañés y Gallego, de la Habana, en la que se les propone la realización de un vuelo trasatlántico Vigo-Habana.

TRIUNFO DE UN COMPOSITOR TORRELAVEGUENSE.

En estas columnas anunciábamos el estreno que en la noche del miércoles tuvo lugar en el teatro Novecentos, de la corte, de la zarzuela titulada "La capa blanca", de cuya música es autor el inspirado compositor torrelaveguense Lucio Mediavilla, y copiábamos también los excelentes augurios que de su estreno hacían algunos periódicos madrileños.

El telégrafo y la Prensa nos trajeron ayer la agradable nueva de que el público había confirmado las impresiones de la crítica y que la obra había alcanzado un francísimo éxito.

Todos los diarios de la corte, sin distinción, dedican grandes elogios a los autores del libro y al autor de la música, maestro Mediavilla. Con gusto recogeríamos todas sus reseñas del estreno para que el público formara idea del triunfo alcanzado por el querido cantarrero; pero ante la imposibilidad de hacerlo nos limitaremos a copiar lo que dice el significado diario "A B C":

"..... El maestro Mediavilla ha podido caminar con libertad mayor y ha sabido aprovechar para hacer una partitura copiosa y española, en la que hay fases de inspiración admirable, números enteros de vigorosa factura y otros en los que la musa nacional juega, siguiendo una línea melódica, fresca, retzona y juvenil.

Alcanzaron los honores de la repetición muchas páginas de la partitura, no todas las que lo merecían, pues destacan, al lado de los números bisados—una ronda de corchetes, el canto a la libertad y un dúo de tiple y barítono—, la salida de éste, una tirana coreada y una canción de Cora Raga y una serenata y un baile de gran color y sabor local y de época, por todos los cuales Mediavilla escuchó repetidas ovaciones."

De todas veras celebramos el éxito de Mediavilla y nos felicitamos y felicitamos efusivamente por el triunfo alcanzado al admirado paisano y amigo

Dr. R. PALACIOS
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Consulta de diez a una: Mártires, 3, 2.º
TORRELAVEGA

Renedo

Fiesta del Arbol
Se celebró el domingo, en el inmediato pueblo de Carandía, la educadora Fiesta del Arbol, a la que concurrió todo el vecindario.

En perfecta formación, llevando en medio la bandera nacional, los niños y niñas se dirigieron a la escuela, que estaba adornada con colgaduras de los colores nacionales y con guirnaldas entrelazadas, salpicadas gustosamente de flores naturales, presentando brillante aspecto. Doña Serafina Ardrágra, doña Elisa Bartolomé, la señorita Amparo Ruiz y don Ciriano Fernández fueron los que, con gusto muy depurado, la adornaron.

La presidencia la ocupaban el alcalde del Ayuntamiento, don Enrique Solórzano, y los señores don Salvador Vega, don Joaquín Bolado, don Urbano Fernández, don Clemente Fuentes, don Lauro Bañón, don Enrique Ituarte y don Ignacio Martínez.

Recitaron poesías y pronunciaron discursos muy adecuados al acto los niños Gabriel Acereda, Clotilde Perales, José Luis Madariaga, Filomena Iturregui, Moisés Valdivielso, Josefa Perales, Luis Carral, Josefa Ruiz y Angélica Madariaga, los cuales fueron cariñosamente ovacionados por el público.

Después se levantó a hablar el muy celoso e ilustrado maestro del pueblo, don Clemente Fuentes, quien trató, con gran elocuencia, de la necesidad del arbolado, por la influencia que ejerce en las condiciones higiénicas, agrícolas, climatológicas y económicas.

El público escuchó con religioso silencio los brillantes párrafos del señor Fuentes, quien fué muy aplaudido.

Habló a continuación el virtuoso sacerdote del pueblo, don Salvador Vega, quien recomendó a los niños que cuidaran amorosamente los arbolitos que iban a plantar. Fué también muy aplaudido.

Terminó enviando su calurosa felicitación a los organizadores de la fiesta, por el éxito que obtuvo, especialmente al digno maestro, señor Fuentes.

EL CORRESPONSAL

Necesito
para una obra varios kilómetros vía con vagonetes, segunda mano. Escribid condiciones: José García Quevedo, Madrid, Meléndez Valdés, 45.

Somatose
Tónico reconstituyente y aperitivo

Astillero

LA FIESTA DEL TRABAJO

La fiesta del Primero de Mayo se deslizó tranquila, y el elemento obrero demostró, una vez más, su cordura.

La víspera, por la noche, hubo en el Centro Obrero una velada, en la que hicieron uso de la palabra varios oradores, que desarrollaron temas sociales, y el día primero se celebró en el Teatro-Cine una función teatral, en la que el Cuadro artístico socialista, de esa capital, puso en escena "La Confesión" y "Mi cara mitad", siendo sus intérpretes calurosamente aplaudidos al final de todos los actos, aplausos justamente merecidos, pues todos los actores pusieron gran interés en salir airoso en sus respectivos papeles. Dicho Cuadro va progresando notablemente, y tales progresos se deben a su director, don Antonio Ramos, que, por cierto, estuvo muy acertado en su papel, y que es un entusiasta aficionado al arte de Talía.

LA CONFERENCIA DEL DOMINGO

Estuvo a cargo del culto y competente director de las graduadas, don Víctor García, que disertó acerca de la Escuela del pasado, del presente, y del futuro.

Hizo la presentación el alcalde, señor Nieto, quien tribuló merecidos elogios al orador y señaló la importancia del tema objeto de la conferencia. Se lamentó el señor Nieto de la poca atención que el vecindario ha prestado a la suscripción abierta por el Ayuntamiento pro-escuelas, y concedió la palabra al conferenciante.

Empieza el señor García su notable discurso con un bonito y floreado exordio, y agradece al señor alcalde los merecidos elogios que le ha tributado. Dirige un galante saludo a toda la concurrencia, especialmente al bello sexo, que le honra con su asistencia.

Dice que como carece de dotes oratorias y su memoria se halla ya gastada en los muchos años dedicados a la enseñanza, no puede retener en la mente un discurso tan amplio; por eso se ve precisado a leer su conferencia.

Entra en materia el orador y pone de relieve lo que era en España aún no hace muchos años la escuela y la enseñanza. Al maestro se le pagaba mal, ó no se le pagaba, según el capricho del cacique que le tocara en suerte, y se daba el caso de que muchísimos maestros tuvieran el sueldo irrisorio anual de 300 pesetas, y para subsistir a sus necesidades se veían precisados a desempeñar en los pueblos los cargos de barbero, alfarista, campanero y secretario del Ayuntamiento, cargos que le distraían de su sagrado cometido. Si a esto se añade que los locales de escuela eran incapaces é insalubres, verdaderas cárceles de la niñez, puede comprenderse fácilmente que la labor educadora del maestro era nula ó casi nula; de ahí que las dos terceras partes de españoles fueran analfabetos.

Describe una de las escuelas antiguas, según el novelista y pedagogo señor Annieva, edificio al que servían de paredes las del cementerio y de la iglesia y en cuyo local se albergaban las gallinas de la casa rectoral, careciendo de libros y material de enseñanza, y afirma que las elucubraciones del sabio novelista eran un fiel trasunto de la realidad, puesto que la mayoría de las escuelas rurales estaban en análogas condiciones. (Nosotros podemos asegurar que tal afirmación es rigurosamente exacta, porque, como dice el latino, "hice egomet, oculis vidi", lo hemos visto por nuestros propios ojos.)

Una Memoria oficial, publicada no hace muchos años, habla de escuelas que parecían hospitales, cementerios y políglas. Esta era la escuela de antaño, muy a propósito para que el niño adquiriera enfermedades y para hacerle repulsiva la enseñanza.

La de hoyoño algo ha mejorado en algunos pueblos, pero no lo que fuera de desear para la educación de la niñez. El caciquismo, en sus luchas electorales, y para conseguir adeptos, obtuvo de los gobernantes la creación de escuelas, no donde más falta hacían, sino donde convenía a sus intereses políticos, y como para la creación de edificios escolares no presidía un noble ideal, aquéllos eran inadecuados para los métodos de la moderna enseñanza, y el maestro seguía casi tan poco aten-

didado como antaño. En cambio, el reducido presupuesto de Instrucción pública era absorbido por Comisiones y centros burocráticos para colocar a amigos de los caciques; muchas Comisiones con pingües dietas; mucha burocracia; pero nada práctico para la enseñanza de los niños y para mejorar la situación del Magisterio.

Si en algunas regiones de España hay escuelas que merezcan el nombre de tales, débese su creación a los indios, á esos valerosos españoles que de América han traído, con sus capitales, la savia de una educación renovadora y apropiada a los tiempos modernos. Si se exceptúan las escuelas de los cármenes de Granada, obra del nunca bastante llorado señor Manjón; las del ilustre pedagogo don Manuel Suñer, en Huelva, y algunas más en Madrid, Barcelona y Salamanca, poco se ha hecho en los tiempos actuales para llegar a lo que debe ser la escuela del porvenir, la escuela del ideal en España.

El ilustre literato y periodista Luis Bello está haciendo en España una hermosa labor de propaganda en pro de la enseñanza de la niñez, y su merísima labor, si fuera secundada por los hombres de buena voluntad, traería, no tardando mucho, la implantación de los modernos sistemas pedagógicos. Para renovar la vida, mejorándola, hay que renovar la escuela, si queremos la verdadera cultura. El niño se aburre hoy en la escuela y estudia sin entusiasmo. Llévadle al campo, al jardín, al prado; pónle en contacto diario con la naturaleza, y por métodos intuitivos le harás agradable el estudio y le pondrás en condiciones de aptitud para la vida social. El delicado poeta indio Torgore; el insigne pedagogo Deerohy, que recientemente ha dado en Madrid provechosas conferencias acerca de la escuela del porvenir; la Sociedad de Naciones; la floreciente República Argen-



LLANES.—La primera romería de la temporada.

COPIADORES DOBLES para copiar dos cartas a la vez.
Imprenta y Papelería EL ESCRITORIO.-D. Domenech, Plaza Vieja, 1, Santander.

En un período maravilloso y hondamente emotivo, hace un llamamiento al auditorio para que se inscriba en la Sociedad Amigos de la Escuela, principalmente a las madres, y se ofrece con sus compañeros a realizar cuantos trabajos sean necesarios para implantar en este pueblo aquella entidad, ofreciendo, como base de su formación, las 300 pesetas producto de la velada celebrada hace poco por los niños de las graduadas en el Teatro-Cine.

Una prolongada y estruendosa ovación premió la por todos conceptos notable conferencia del culitísimo maestro y querido amigo don Víctor Díaz, a quien este cronista pueblerino reitera su cordial felicitación.

El señor Díaz fué muy felicitado por los numerosos concurrentes al acto, y muchos de ellos se inscribieron en la naciente Sociedad de Amigos de la Escuela, que tantos beneficios ha de reportar a los niños, para quienes deben ser todos nuestros desvelos.

Reinos
REPARTO DE PREMIOS A LOS ALUMNOS DEL CENTRO OBRERO
En el domicilio social del Sindicato Obrero de Reinos tuvo lugar el domingo, por la tarde, el acto de hacer entrega a los alumnos de la clase de dibujo de los premios otorgados por dicha Asociación a favor de los chicos más aplicados.

Pegados a la pared había más de un centenar de láminas, todas ellas bien dibujadas y firmadas por cada expositor.

El tribunal encargado de la calificación hizo entrega al señor presidente de ésta y, leído por el señor secretario del Centro, se procedió al reparto por el orden siguiente: José Salinas, Pedro Arroyo, Policarpo Begil, Julio Barceña, Benjamín Arconada, Víctor Landaberea, Joaquín Alonso, Policarpo del Barrio, Darío Barrio, José Martínez, Alfredo Vallina, Juan del Hoyo, Eliodoro Vallejo, Daniel Berros, Justo Martínez, Sebastián Morán y Emilio Gómez.

El compañero Rojo pronunció un discurso alentando a la juventud para continuar su labor instructiva, única forma de poder hacer hombres para el mañana. Saludó a los representantes de la Prensa allí presentes, a los señores que componían el Jurado y a los profesores don Teófilo del Tío, don Melchor González y don Adrián González.

El presidente del Centro, Fermín de Eriro, hizo entrega de los premios, que consistían en siete bonitos estudios para dibujo, entregados a los siete chicos que figuran en primer lugar y un amplio texto de Geometría para cada uno de los demás premiados.

El acto, que terminó con la misma sencillez que había comenzado, mereció un caluroso aplauso para todos cuantos han intervenido en la organización de esas clases, que tanto bien prodigan a los chicos aplicados, siendo de desear que otros muchachos les imiten pronto.

DE FUTBOL
En el partido de campeonato de la serie C, jugado entre los equipos Torrelavega F. C. y Unión Campurriana, de Reinos, en los campos de los Tinglados, transcurrió sin incidentes dignos de mención, marcando dos tantos los caseros, contra uno de sus rivales.

El juego fué poco vistoso, menudeando las cargas, que el árbitro no supo evitar.

Creemos firmemente que el deporte futbolístico no consiste en dar cargas, zancadillas ni patadas a fontas y a locas para conseguir que saigan triunfantes los que mayor fuerza tengan.

Para jugar hay que demostrar arte, destreza y plenos conocimientos de to

que es el verdadero juego de futbol; sin ello, veremos siempre lo que se está repitiendo en cuantos partidos llevamos presenciando, con honrosas salvedades.

TEATRO PRINCIPAL

El popular drama, del inmortal escritor don Joaquín Dicenta, titulado "Juan José", fué interpretado cual esperábamos de los buenos aficionados con que cuenta el Grupo Artístico, de Remosa.

Las señoritas Carmen Heras, María Aroe, Pilar Gutiérrez, Julia Ruiz y Aquilina García, muy bien en sus difíciles papeles, que fueron desempeñados con verdadera maestría. Julián Moya hizo un "Juan José" como si fuera un actor profesional; José Cobos, de Pao y el Cano, admirable y hecho un comicazo; Antonio Pérez, Julio Peña, Julio Irueta, J. Bárcena, J. Corroñán y J. Alonso, cumplieron como los buenos, siendo todos aplaudidos por su delicada y esmerada labor.

En la segunda representación hubo un lleno formidable, saliendo el público satisfechísimo, y comentando agradablemente el éxito de todos los artistas que habían tomado parte en la representación. De ello doy fe.

LOS ALUMNOS DE ARTILLERIA
En viaje de prácticas llegaron hoy a esta villa, procedentes de Segovia, los alumnos de tercer año de la Academia de Artillería, haciendo la visita a los talleres de la Naval, que continuará mañana.

Santoña
EL VAPOR PESQUERO "JULIO VIEIRA", EXPLOSIONA.

En el "Faro de Vigo" leemos una noticia que ha causado aquí hondo pesar al ser conocida ayer por algunas personas.

La nueva víctima del mar era persona muy conocida y estimada en esta villa, habiendo cursado los estudios de maquinista en Santander.

En la actualidad desempeñaba tal cargo en el vapor pesquero, de Vigo, "Julio Vieira", donde ha encontrado la muerte a consecuencia de una explosión registrada en dicho barco en la mañana del pasado miércoles.

El desgraciado maquinista se llamaba don Rafael Cruz Franqueira, de 25 años de edad, natural de la citada población gallega, y estaba casado con doña Rosalía Herrero, de este pueblo. Murió carbonizado, al ocurrir la explosión, hundiéndose con el barco.

Deja una hija de tres años de edad. Enviamos a la desconsolada viuda nuestro sincero pesar, extensivo a su familia, y muy principalmente a su padre, don Eloy Herrero, presidente de esta Sociedad de Mareantes y buen amigo nuestro.



Aire puro
y buena nutrición, forman las razas vigorosas y fuertes. Los niños americanos son alimentados con **MAIZENA**
Cria niños robustos y forma los atletas del porvenir.
No es una droga. Es el mismo producto de la naturaleza adaptado al estómago humano. Se digiere fácil y rápidamente.

LLANES.—Lo más hermoso de la fiesta.



Aún no hay noticias del capitán Lóriga.

Ayer regresó a Madrid, en aeroplano, procedente de Jerez, el general Primo de Rivera

Las Trade Unions inglesas creen que puede haber una base de arreglo de la huelga.

CONFERENCIANDO CON GOMEZ JORDANA

Madrid.—El embajador de Francia estuvo hoy en la Presidencia, donde conferenció con el director general de Colonias y Protectorado, general Gómez Jordana.

LAS NOTICIAS DE MARRUECOS

El ministro de Estado, señor Yanguas, manifestó a los periodistas que de Marruecos no había noticias nuevas, pues las cosas se hallan en un compás de espera.

—Hasta el día 6?—preguntó un periodista.

El señor Yanguas hizo un gesto afirmativo y se alejó.

DESPACHANDÓ CON EL REY

Esta mañana fueron a Palacio, para despachar con el Rey, los ministros de Estado y Gracia y Justicia, quienes enteraron a don Alfonso de diversos asuntos, entre ellos de los trabajos que vienen realizándose para concertar Tratados de Comercio con diversas naciones.

PARA ASISTIR AL CONGRESO GEOLOGICO

En el Ministerio de Estado se ha facilitado una nota dando cuenta de que el Gobierno de los Estados Unidos ha nombrado cinco delegados para que asistan al Congreso Geológico internacional que se celebrará en Madrid a fines del corriente mes.

El Gobierno de Méjico ha designado al ingeniero don Gonzalo Vivar para que le represente en este Congreso.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en La Tijera de Oro. NOVEDADES EN PAÑERIA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS

DESPACHO Y VISITAS EN LOS MINISTERIOS

El vicepresidente del Consejo y ministro de Gobernación, general Martínez Anido, recibió la visita de una Comisión de ferroviarios, que fué a darle las gracias por la cesión de una parcela de terreno en la Moncloa para construir allí el colegio de huérfanos de empleados de ferrocarriles.

Con el ministro de la Guerra despacharon hoy los generales Cantón y Sáro.

También fué visitado por el capitán general de la primera región, por los generales Zubillaga y Roca, por el alcalde de Tarragona, el conde de Asalto y el director general de Abastos.

UNA ESCUELA CON EL NOMBRE DE RADA

El ministro de Instrucción pública, señor Callejo, ha manifestado a los periodistas que en Caparrosa se va a fundar una escuela de niños que llevará el nombre de Pablo Rada.

FIRMA REGIA

Entre los decretos que han sido firmados hoy por el Rey figuran los siguientes:

De Gracia y Justicia.—Nombrando a don Enrique de Blanca jefe de sección de la Audiencia de Málaga.

Nombrando a don José Mendaro jefe de sección de la Audiencia de Cáceres.

Nombrando a don Antonio Pudiño vocal suplente de la Junta reorganizadora del Poder judicial.

Declarando excedente al presidente de la Audiencia de Bilbao, don José María Cremades, actual gobernador civil de Lugo.

UN NOMBRAMIENTO

El ministro de Estado manifestó que había puesto a la firma de don Alfonso un decreto nombrando al señor Cárdenas jefe de la sección de América, relaciones culturales, en el Ministerio de Estado.

Añadió el ministro que el señor Cárdenas había pasado once años en distintos puntos de América.

INCERA vende los mejores calzados. UNICA CASA de precio fijo marcado.—Atarazanas, 12.

LA UNION PATRIOTICA DE JEREZ

En la Presidencia se ha facilitado una nota oficiosa en la que se dice que el Comité de la Unión Patriótica de Jerez de la Frontera celebró anoche una interesante reunión para tratar sobre el ingreso de los señores conde de los Andes, Juan José Romero Martínez y Joaquín Pérez Lila, acordándose haber visto con gran satisfacción que el partido de la Unión Patriótica pueda contar con la adhesión y el concurso de tan prestigiosas personalidades.

EL PRESIDENTE EN SU DESPACHO

Al llegar del aeródromo de Cuatro Vientos, el presidente del Consejo de ministros despachó con algunos ministros.

DESPUES RECIBIÓ ALGUNAS VISITAS.

LOS AVIADORES INGLESES. AGRADECIDOS

El ministro de Estado ha recibido un despacho del jefe de la aviación inglesa en el que le suplica que testimonie al Rey la gratitud de los aviadores británicos por las manifestaciones que se han hecho en su honor en España a raíz del salvamento de Estévez y de Calvo.

Al propio tiempo expresa su sa-

tisfacción porque tanto aquel piloto como su mecánico hayan sido salvados.

LAS NEGOCIACIONES DE TRATADOS COMERCIALES

Esta tarde no ha habido en el Ministerio de Estado reunión de la Comisión de tratados porque la subcomisión negociadora española estuvo cambiando impresiones con el ministro sobre los puntos de vista expuestos por las delegaciones comerciales española y alemana para ultimar el tratado.

Los trabajos realizados ya suponen un gran avance, y se cree que las negociaciones terminarán en breve y muy satisfactoriamente.

AUTOMOVILISTAS

Para adquirir, a precios sin competencia, neumáticos y accesorios de todas clases.

ARACIL Burgos, 17; teléfono 2-29.—Santander.

LAS CONFERENCIAS DE AUNOS EN PARIS

El ministro del Trabajo ha conferenciado con el de Estado acerca de las conferencias celebradas por él en París con los ministros franceses.

El señor Aunós dará cuenta ampliamente de estas conferencias en el próximo Consejo, que estudiará los métodos a seguir.

Dados los buenos deseos de los Gobiernos francés y español, es de esperar que los asuntos tratados tengan el desarrollo adecuado.

CONDECORACION A LA DUQUESA DE LA VICTORIA

Entre los decretos firmados hoy por el Rey figura uno correspondiente al Ministerio de Estado, concediendo a la duquesa de la Victoria la banda de la Orden de María Luisa.

RECEPCION DE UN ACADEMICO

Madrid.—En la Academia de la Historia tuvo lugar ayer tarde la recepción del nuevo académico señor Obermayer, sabio alemán naturalizado en España.

El receptor leyó un interesante trabajo sobre el tema "La vida de nuestros antepasados cuaternarios en Europa".

En nombre de la Corporación le contestó don Antonio Ballesteros, quien dedicó calurosos elogios al nuevo académico.

Presidió el acto el marqués de Laurençin, asistiendo muchos académicos y numeroso público.

ENTIERRO DEL EX MINISTRO SEÑOR URZAIZ

Madrid.—Ayer, domingo, a las nueve de la mañana, tuvo lugar la conducción del cadáver del ex ministro señor Urzaiz a la Sacramental de San Isidro.

Cumpliendo las disposiciones testamentarias del finado, no se cursaron invitaciones para el fúnebre acto, y, por lo tanto, sólo concurren al mismo su hijo Joaquín y sus íntimos y familiares.

ERNESTO GONZALVO Aparato digestivo.—Rayos X

Lealtá, 14, 1.º (enfrente de la joyería de Presmanes) Teléfono número 7-27

Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

EL DOS DE MAYO, EN MADRID

Madrid.—A causa de la lluvia no pudo celebrarse el domingo con la solemnidad de años anteriores la fiesta ante el monumento del Dos de Mayo.

Cuando iba a celebrarse la misa de requiem cayó un gran chubasco, teniendo que ser suspendido el acto.

El obispo rezó un responso, asistido por los párrocos de Madrid.

Inmediatamente comenzó el desfile de los milicianos y Cuerpos de la guardia, que presenciaron las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, el Ayuntamiento en Corporación, con los maeceros, y comisiones militares y civiles invitadas.

Primeró desfilaron los Exploradores, después secciones de los regimientos de Ingenieros, Infantería, Intendencia, Sanidad Militar, y a continuación iba el batallón de milicianos, a los que seguían la Artillería, la Caballería, y, por último, la Guardia municipal montada.

A esto quedó limitado el festejo de ayer en esta corte.

EL MONTEPIO DE PERIODISTAS

Madrid.—La Junta del Montepío de periodistas ha visitado esta mañana al ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo, para presentarle las bases de constitución de dicho Montepío.

El señor Calvo Sotelo acogió amablemente a sus visitantes y les manifestó que aceptaba en principio las bases para la creación del Montepío, exponiéndoles la conveniencia de que fueran sometidas a estudio del ministro del Trabajo.

Los comisionados, atendiendo esta indicación, visitaron al señor Aunós, quien les dijo que el proyecto de Montepío le parecía excelente y que podían contar con su apoyo.

EN HONOR DE UN CATEDRATICO

Madrid.—En el Hotel Ritz se celebró el domingo un banquete en honor del doctor Tapia, con motivo de haber sido nombrado catedrático de Otorinolaringología de la Universidad Central.

CONGRESO DE GINECOLOGIA

Madrid.—Del 10 al 13 del corriente se reunirán en Madrid los ginecólogos y tócologos de todas las provincias de España, para celebrar en la corte el Congreso anual.

Las inscripciones son muy numerosas, lo que asegura el éxito del Congreso.

NUOVO UNIFORME PARA LA AVIACION

Madrid.—Ha sido presentado al Rey un nuevo tipo de uniforme para el Cuerpo de Aviación militar.

El regreso de Primo de Rivera.

Madrid.—Esta tarde llegó a Madrid, procedente de Jerez, el jefe del Gobierno, que ha hecho el viaje en aeroplano.

Al tenerse noticia, hacia las dos de la tarde, de que el presidente del Consejo hacía el viaje por la vía aérea y de que no tardaría en llegar, salieron, salieron para el aeródromo de Cuatro Vientos los ministros de la Gobernación y de la Guerra, que se reunieron allí con el teniente coronel Kindelán, y jefes y oficiales del aeródromo.

A las tres menos cinco aterrizó el aeroplano en que venía el marqués de Estella. Era un Junker, pilotado por el oficial de complemento señor Ansaldo, en el que iban como tripulantes, además del general Primo de Rivera, sus hijos Antonio y Miguel, y el capitán del Cuerpo Jurídico señor Ansaldo, hermano del piloto.

Después de los saludos a los ministros que le aguardaban y al jefe del servicio de Aviación, el general Primo de Rivera dijo que el viaje se había hecho sin novedad.

Al paso por Despeñaperros cogió al aparato una fuerte tormenta, que hizo molesto aquel trozo del recorrido.

El viaje ha sido de un solo vuelo desde Jerez a Madrid.

De aquella población andaluza salió el avión a las doce y cinco, habiendo llegado a Madrid a las tres menos cinco. Desde Cuatro Vientos se dirigió el marqués de Estella al Ministerio de la Guerra.

PEDID SIEMPRE Anís GEBRA

El raid a Filipinas.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE ESTADO

Madrid.—En el Ministerio de Estado no se tenía hoy al mediodía ninguna noticia, de los aviadores Lóriga y Gallarza, los cuales salieron de Hanoi, y el último de los cuales llegó sin novedad a Macao, ignorándose todavía el paradero de Lóriga.

Un periodista preguntó hoy al ministro de Estado si había noticias del capitán Lóriga.

—No—contestó el señor Yanguas.—Las últimas noticias recibidas se refieren únicamente a Gallarza, el cual, como ustedes saben, se encuentra en Macao.

Por cierto—añadió—que en los telegramas oficiales no se dice que dicho aviador se viera precisado a aterrizar en una alameda, como han dicho los periódicos.

SIN NOTICIAS OFICIALES

Madrid.—En las esferas oficiales no se tienen noticias del paradero del capitán Lóriga.

TAMPOCO EN MACAO SABEN NADA

Madrid.—Los últimos despachos recibidos de Macao dicen que no hay noticias de ninguna clase respecto al paradero del aviador español capitán Lóriga y de su aparato.

El experto piloto salió el sábado por la mañana de Hanoi, y se cree que se haya visto obligado a aterrizar en ruta, pero se ignora en absoluto dónde.

FACILIDADES MUY RELATIVAS

Madrid.—Las facilidades que había dado el Gobierno japonés para el vuelo de los aviadores españoles a la isla de Formosa no son tantas ni tan amplias, como se había dicho.

El vuelo no podrá hacerse sobre la costa, estándole prohibido, en absoluto, a los aviadores llevar aparatos fotográficos.

Tampoco podrán aterrizar voluntariamente, y sólo podrá tolerarse un aterrizaje forzoso en condiciones determinadas.

Esta última condición, sobre todo, hace difícilísimo el vuelo sobre la isla.

SIGUIENDO LAS PESQUISAS

Macao.—Continúan las pesquisas que se vienen realizando para el hallazgo de los aviadores españoles.

El cañonero "Macao" ha salido con este objeto, y mañana saldrá el "Patria".

DE BARCELONA

SANCIONES GUBERNATIVAS

Barcelona.—El gobernador civil ha impuesto mil pesetas de multa y ha ordenado el cierre indefinido del Club Rondeño, establecido en la calle de la Independencia, por haber sido sorprendida una partida de golf.

También ha impuesto una multa de mil pesetas al music-hall "El As", que ha sido cerrado por tiempo indefinido.

Asimismo ha impuesto multas de 500 pesetas a cuatro artistas de dicho establecimiento por haber cometido actos inmorales.

UN INCENDIO

Comunican de Tarragona que se ha declarado un violento incendio en una serrería mecánica propiedad de José Domingo.

Las pérdidas ocasionadas por el siniestro han sido de gran consideración.

Afortunadamente, no hubo que lamentar desgracias.

DESCARRILAMIENTO DE UN TREN

Dicen de Gerona que un tren que se dirigía a San Feliú de Gixols descarriló en el kilómetro 25, a consecuencia de los desprendimientos de tierra y piedras ocasionados por las lluvias.

Por fortuna, no hubo que lamentar desgracias personales.

EL AUTOR DE UN CRIMEN

Comunican de Lérida que ha sido descubierto el autor del asesinato de Francisco Castán.

El detenido se llama José Girón, habiendo confesado su delito.

DE MARRUECOS

TROPAS A AXDIR

Tetuán.—Han marchado a Ceuta, destinados a Axdir, dos escuadrones de Regulares de Tetuán.

PREPARATIVOS ULTIMADOS

Tetuán.—Se asegura que están ultimados, por nuestra parte, todos los preparativos, ante la circunstancia motivada por el fracaso de la conferencia de Uxda.

En la Alta Comisaría, y bajo la presidencia del general Sanjurjo, se ha celebrado una reunión de oficiales y generales.

Asistieron también el comandante general de Ceuta, don Federico Berenguer; el general Godet, el inspector general de Intervenciones, general Gómez Morato; el general Souza y el jefe de la zona de Larache.

Los reunidos han guardado absoluta reserva acerca de los asuntos que han tratado.

EL JEFE DE LA ESCUADRA

Tetuán.—Hoy ha llegado a esta plaza, procedente de Alhucemas, el jefe de la escuadra que opera en África, contraalmirante García Velázquez, que ha conferenciado con el alto comisario, general Sanjurjo.

El señor García Velázquez se propone regresar hoy a Ceuta, donde embarcará en el crucero "Princesa de Asturias", que enarbola la insignia de almirante.

LA FAMILIA DEL CAPITAN ESTEVEZ

Tetuán.—Ha sido operado en este hospital un hijo del capitán aviador señor Estévez. La operación se ha efectuado felizmente.

La esposa del capitán Estévez marchará a Barcelona, para recibir a su marido, cuando haya mejorado su hijo.

INAUGURACION DE UN MUSEO

Tetuán.—Se ha efectuado la inauguración del Museo arqueológico, en el que se reúnen objetos extraídos del antiguo campamento romano de Tamuda, instalado donde hoy se encuentra nuestra posición de Mogote, cerca de Tetuán.

EL GENERAL CASTRO GIRONA

Melilla.—Procedente de Axdir ha llegado el comandante general de esta zona, general Castro Girona, que ha estado inspeccionando las tropas y las posiciones de aquel sector.

Probablemente volverá a marchar a Axdir el señor Castro Girona.

PARTE OFICIAL

Madrid.—El parte oficial de guerra facilitado esta noche no señala novedad alguna en ambas zonas de nuestro Protectorado.

VENTA RETALES

Eugenio Gutiérrez, número 8, 2.º piso.

ACTIVIDAD EN EL CAMPO REBELDE

Melilla.—Después de la ruptura de las negociaciones de Uxda, los indígenas que rebelan del campo dicen que en la zona rebelde se advierte gran actividad, llevándose a cabo trabajos de fortificación.

Entre muchos rebeldes que desean la paz, por hallarse cansados de la lucha estéril que han venido sosteniendo, ha causado gran decepción el hecho de haberse separado las delegaciones de Uxda sin llegar a un acuerdo.

Se muestran muy disgustados contra Abd-el-Krim, que opone tanta intransigencia porque sólo quiere defender sus intereses.

CEFERINA VAZQUEZ

Confeciones de sastre para señora. Primer premio y diploma en el Concurso de labores de la mujer. PLAZA VIEJA, NUM. 1 Y 3.

CONFERENCIA DE BRIAND Y PETAIN

París.—Esta mañana estuvo el general Petain conferenciando extensamente con Mr. Briand.

Luego fué al Ministerio de la Guerra el mariscal Petain, para conferenciar con Painlevé.

Al mediodía se reunió en el Ministerio de Negocios extranjeros el presidente del Consejo, el ministro de la Guerra y el general Petain y celebraron una nueva conferencia.

LAS CONDICIONES FRANCOESPANOLAS SON MUY GENEROSAS

París.—El ministro de la Guerra, señor Painlevé, ha dicho a los periodistas, a propósito de las negociaciones de paz en Uxda, que las condiciones fijadas por Francia y España son muy generosas y que la actitud de los rifeños es de absoluta intransigencia, por lo cual no es posible una solución; pero es sobre ellos sobre quienes debe recaer entera la responsabilidad.

UN ATAQUE DE LOS MOROS

París.—Se reciben noticias de Marruecos dando cuenta de que en Tadmá un grupo de 200 a 300 rebeldes atacó a un destacamento de goumiers, causándoles bastante muertos y heridos.

Audieron rápidamente fuerzas de socorro, que pusieron en fuga a los rebeldes, causándoles numerosas bajas.

UNA JUNTA DE LOS MOROS

Uxda.—Se sabe que días pasados Abd-el-Krim reunió a los jefes de las fracciones de Tensaman, Beni Tuzin y Beniurriagué, para informarles acerca de la marcha de las negociaciones en Uxda y consultarles.

TRANQUILIDAD EN NUESTRA ZONA

Melilla.—La tranquilidad en toda nuestra zona es completa.

LLEGADA DE CAZATORPEDEROS FRANCESES

Melilla.—Han llegado a este puerto dos cazatorpederos franceses, que parece ser que son los que llevaron a la playa de Suani a los delegados rifeños.

La fiesta nacional.

SUSPENSION DE LAS CORRIDAS DE MADRID POR EL MAL TIEMPO

Madrid.—Las corridas anunciadas para el domingo en las plazas de Madrid, Vista Alegre y Tetuán, han tenido que ser suspendidas a causa de la lluvia.

UNA CORRIDA SOSA

En la plaza de Barcelona se corrieron bichos de Tovar, que resultaron malos.

Fortuna estuvo trabajador con el capote, regular con la muleta y bien con el estoque.

El Niño de la Palma, bien toreando. Con la muleta, aceptable en su primero y mal en su segundo. Con el estoque, mediano.

LOS VALENCIANOS SOLO VEN MEDIA CORRIDA

Valencia.—Con un Henao formidable se celebró la corrida a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Torearon Chicuelo y Martínez, mano a mano, por hallarse enfermo Chaves.

Los toros, del conde de la Corte, resultaron bravos.

Chicuelo lanzó a su primero con más voluntad que lucimiento. Hizo una faena vulgar y mató de tres pinchazos y media delantera.

En el segundo, Martínez hizo una faena valiente y dió un pinchazo bien señalado y una gran estocada.

La lluvia, que comenzó durante el tercio de banderillas del segundo toro, arrecia de tal modo cuando arrastran al bicho, que hubo que suspender la lidia. Se reanuda a la media hora, una vez que ha quedado el ruedo en condiciones.

A poco de haber comenzado la lidia del tercer toro cae un fuerte chaparrón.

Los dos primeros tercios se llevan atropelladamente.

Chicuelo da dos ó tres mantazos y entra a matar. Da una estocada haja y el toro dobla.

Gomo la lluvia continúa, el presidente suspende definitivamente la corrida.

NOVILLADA CASI ACUATICA

Zaragoza.—Se lidió ganado de Tovar, manso. Ginesillo, bien toreando y desgraciado con el estoque.

Lagarito, valiente con el capote y la muleta. Fué ovacionado y cortó oreja.

Gitanillo de Triana, bien con la muleta y con el estoque.

Julio Mendoza, "Niño de Caracas", bien.

Durante la corrida estuvo lloviendo y los diestros tuvieron que descalzarse para torear.

EN PAMPLONA

Pamplona.—Se lidiaron ayer novillos de Alaiza, que fueron difíciles.

Manuel Compas, Manolé y Lorenzo Agudo se limitaron a defenderse, y mataron con brevedad.

EN CARTAGENA

Cartagena.—Se lidiaron reses del duque de Braganza.

Lorenzo Latorre estuvo superior toreando y regular con la muleta y matando regular.

Carlos Susani, superior toreando y con las banderillas. Bien matando.

OTRO EXITO DE FELIX RODRIGUEZ

Játiva.—En la plaza de toros de esta se lidiaron domecos, buenos.

Félix Rodríguez tuvo una gran tarde toreando y banderilleando. Con la muleta hizo grandes faenas. Mató superiormente. Cortó la oreja en el primero y dió la vuelta al ruedo en el segundo.

Enrique Torre, superior toreando; bien con la muleta, y regular matando.

Carratalá, voluntarioso toreando y pesado matando.

LOS MIURAS

En la plaza de Gandía se lidiaron toros de Miura.

Baquerito estuvo valiente con la capa y bien con la muleta y el estoque. Fué ovacionado.

Trinitario, voluntarioso. Hizo faenas regulares y estuvo pesado matando.

Dr. Llerandi García

Especialista en enfermedades de estómago, hígado, intestinos y ano.

Rayos X.—Medicina general.

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.—Avisos: Teléfono 808 Calle del Peso, 9.

LA TERCERA DE ABONO

BOLSAS DE MADRID

Table with columns for 'Día 30' and 'Día 3' listing various market indices and prices.

Table listing 'ACCIONES' (stocks) and 'OBLIGACIONES' (bonds) with their respective prices.

Cotización local.

Table listing local market information including 'ACCIONES' and 'OBLIGACIONES' for the Santander region.

RETRATOS DE COMUNION - Fotografía JULNAY - Relojería SUIZA

BICICLETAS A PLAZOS - FAVOR y LAPIZE son las mejores...

SASTRERIA INGLESA - EDUARDO LINARES - Fuente, 4

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES - Seguros contra incendios...

BANCO DE SANTANDER

Large financial table for Banco de Santander showing 'ACTIVO' and 'PASIVO' with 'PESETAS' values.

V.º B.º: El Director-Gerente, JOSÉ LUIS GÓMEZ GARCÍA

Table titled 'DE BILBAO' listing 'ACCIONES' and 'OBLIGACIONES' for Bilbao.

Table titled 'DE BARCELONA' listing 'ACCIONES' and 'OBLIGACIONES' for Barcelona.



LECHE CONDENSADA LA LECHERA - La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca...

La Fiesta del Trabajo fué brillantísima.

Nuevamente se ha celebrado en nuestra ciudad la fiesta anual en que los trabajadores del mundo entero exponen a los Gobiernos sus justas aspiraciones.

Mucho antes de la hora anunciada para la celebración del mitin, los alrededores de la Casa del Pueblo estaban llenos de trabajadores...

Tras una breve historia de los motivos que indujeron a la Federación Obrera Montañesa a su formación, hace resaltar la eficaz labor llevada a cabo por los vocales obreros...

Excitada a los obreros a que se organicen, para defender sus derechos, y justa a los elementos que, ignorando el funcionamiento y desarrollo de la Federación Obrera Montañesa...

Relata el exodo que sufrió con su madre y hermano al trasladarse desde El Ferrol a Madrid cuando quedó huérfano de padre...

El orador pasa a señalar la importancia que tiene el día 1.º de mayo, y dice que no se celebra por tradición, sino que es una misión del porvenir...

Como todos los actos celebrados con motivo del 1.º de mayo, el té se vió concurridísimo. Era el broche con que se cerraba la solemnidad del día...

Los Geros Socialistas y la orquesta La Clave arrancaron nutridos aplausos por la admirable interpretación dada a todas las obras de su repertorio...

ROYALTY GRAN HOTEL - CAFE - RESTAURANT DE JULIAN GUTIERREZ

Los obreros del Sindicato Popular.

Una fiesta animada fué la que el domingo celebraron los obreros y obreras del Sindicato Popular de Obreros del Muelle.

Festeban el acto de bendecir la bandera. El amplio crucero de la iglesia del Sagrado Corazón se veía lleno de obreras y obreros.

En la parte exterior del presbiterio tenían su sitio la madrina y el padrino, y las representaciones de los Sindicatos de la provincia...

El acto terminó a las doce y media, saliendo todos complacidos. Por la tarde, a la una y media, se celebró un espléndido banquete...

En vista de que había sido prohibida la manifestación que otros años se celebraba con música y banderas...

CHASIS U. S. A. - 5-7, en perfecto estado, puesto en España...

AGUAS DE MARMOLEJO - 1.º DE ABRIL AL 30 DE JUNIO

AUDIENCIA SEÑALAMIENTOS - Juicios orales que han de celebrarse durante la primera quincena del corriente.

Bar BILBAO - Gran Casa de Viajeros, de INOCENCIO GUTIERREZ

Liga de Contribuyentes.

Esta Asociación ha celebrado la junta general reglamentaria, en la que se aprobó la Memoria y cuentas del año anterior.

Para el año actual se designó la siguiente Junta directiva: Presidente, don Buenaventura Rodríguez Parels.

Secretario, don Pablo M. de Córcova. Vicepresidente, don Federico López. Vocales: Don Nicolás de la Fuente...

NADA SUPERA - al poder regenerador de la Quina, Kola, Acanthea Virilis, y Fosfatos...

ESTREÑIMIENTO - El Mejor Remedio El Más Cómodo El Más Económico

Solo hay una FOSFATINA - FOSFATINA FALIERES

FOSFATINA FALIERES - reputada en el mundo entero por sus cualidades científicas...

SE ALQUILA - el Hotel Madrid, de nueva construcción, con todos los adelantos modernos...

BANCO DE SANTANDER - FUNDADO EN 1857. y Caja de Ahorros establecida en 1870.

leyendo la Prensa extranjera.

Un vapor ruso, cargado de armas, es confiscado en China. Pekín.—El Tribunal militar chino ha decidido la confiscación del vapor soviético "Oleg", con su cargamento, que consiste en fusiles y en material de guerra, valuado todo ello en dos millones y medio de dólares.

del río Lika. El Municipio de Kossignka ha sido sumergido enteramente. Tres grandes crecidas se han registrado en el curso superior del Save y su afluente el Ouna, habiendo la corriente arrastrado puentes, ahogado ganados y sumergido terrenos.

esterlinas, y a que cuatro millones de obreros se quedaran sin trabajo. Una mujer de setenta años mata a hachazos a su marido porque no la llevaba con él al cabaret. Amiens.—Mr. Emile Delattre, de sesenta y nueve años de edad, ha sido encontrado muerto en su casa, presentando el cadáver varios hachazos.

terior, sir William Joynson-Hicks, que desde primero de año han muerto a consecuencia de accidentes automovilísticos 179 personas en Inglaterra, habiéndose registrado por la misma causa 6.613 heridos. En Leningrado se hunde un puente.—Más de cincuenta muertos. Leningrado.—Se ha hundido un puente, de 18 kilómetros de Leningrado, situado sobre el río Ocha.

Limpiando las patas de la Esfinge, se descubre un altar consagrado 2.000 años antes de Jesucristo. El Cairo (vía Londres).—Después de varios meses de trabajo, se ha conseguido quitar la gran cantidad de arena que iba tapando a la Esfinge.

más joven, que cuenta sesenta y dos años de edad. En el entreacto se ofreció al centenario un vino de honor. ESPECTACULOS TEATR PEREDA.—A las seis y media y a las diez, "Carrito de la Cruz". GRAN CINEMA.—Hoy, martes, 4 de mayo, a las siete (hasta las diez): "Novedades internacionales", una parte: reprise de la joya Universal, en ocho partes, "Riqueza contra nobleza", por Mary Philbin, y una película cómica.

MARCOS Y MOLDURAS. Grandes novedades en todas formas, tamaños y estilos y a precios muy reducidos, se venden en CASA GILARDI - Becedo, 11, Santander.

NEUMÁTICOS DUNLOP PARA AUTOMÓVILES. STOCKS EN TODAS LAS PROVINCIAS. PIDANSE EN CUALQUIER GARAGE. SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP. SOCIEDAD ANONIMA. MADRID: Claudio Coello, 106. BARCELONA: Buenos Aires, 18.

LOS GRANOS, HERPES, ECZEMAS, ETC., ETC. se curan con ECZEMACURA. (POMADA) De venta en farmacias y droguerías.

Curación de la Hernia URINARIAS. INTERESA SABER: Que los mejores aparatos del mundo para la contención y curación de toda clase de hernias son los de la CASA TORRENT. Hombres, mujeres y niños. Cachets Collazo. Azúcar Collazo.

COMP. TRASATLÁNTICA ESPAÑOLA. VAPORES CORREOS. LINEA A CUBA Y MEJICO. El día 19 de MAYO, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor ALFONSO XIII. Capitan, don Agustín Gibernau.

CARNE LÍQUIDA DEL D. VALDÉS GARCÍA DE MONTEVIDEO. Tónico excelente preparado con la mejor carne del Uruguay, sin adición de drogas y perfectamente tolerado por los organismos más débiles.

LINEA A LA ARGENTINA. El día 31 de MAYO, a las diez de la mañana—salvo contingencias—, saldrá de Santander el vapor SAN CARLOS para Transbordar en Cádiz al vapor INFANTA ISABEL DE BORBON.

HAPAS. HAMBURG-AMERIKA LINE. Servicio rápido de vapores correos ALEMANES de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO. PRÓXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER.

Linea a Filipinas y puertos de China y Japón. El vapor C. LOPEZ Y LOPEZ saldrá de Coruña el día 5 de mayo para Vigo, Lisboa (facultativa) y Cádiz, de donde saldrá el 9 para Cartagena, Valencia, Tarragona (facultativa) y Barcelona, y de dicho puerto el 15 de mayo para Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manilla, Hong Kong, Yokohama, Kobe, Nagasaki (facultativa) y Shanghai, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecido servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

COMPañIA DEL PACIFICO LINEA DE CUBA. Próximas salidas del puerto de Santander. PARA LA HABANA. 1926. — 9 MAYO, vapor ORIANA. 23 MAYO, — ORCOMA. 6 JUNIO, — ORTEGA. 20 JUNIO, — ORITA.

HOLLAND AMERICA LINE. GRANDE VAPOR CORREO HOLANDÉS. Servicio rápido. Próximamente salidas de Santander para Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

NO COMPRE TRAJES PARA USTED NI PARA SU HIJO sin antes ver los grandes surtidos y conocer precios que le ofrece LOS ALMACENES LA BATALLA. Piezas Holanda y Suaves, clases buenas, desde 11,50 Ptas. Nueva remesa de toallas, más grandes que antes, desde 0,50 metro.

EL NÚMERO 13 LIQUIDA TODO. Grandes rebajas por reforma de local. Adella Pila. Profesora en partos y masajista. Hospedaje p. embarazadas. Consulta de 11 a 1, Concedía, 7 tripl. — Teléfono 3-44.

NON PLUS. Suela impermeable y doble duración, garantizada, en las zapaterías de Ramos Hermanos, Roques Sordo, Sánchez Hermanos y El Botín de Oro.

ESPERANZA GÓMEZ. Profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria, Santa Clara, 7, 4.º. SANTANDER.

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a NUEVA ORLEANS, que son ocho dólares más. TAMBIÉN EXPIDE ESTA AGENCIA BILLETES DE IDA Y VUELTA, CON UN IMPORTANTE DESCUENTO. Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase, los camarotes son de una y dos literas. En TERCERA CLASE, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS literas. El pasaje de TERCERA CLASE dispone, además, de magníficos COMEDORES, KUMADORES, BAÑOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español.

LOS ALMACENES LA BATALLA. STOCK COMPLETO EN TODA CLASE DE ROPAS PARA HOMBRE Y NIÑO, DE LANAS, PANAS, DRILES, TENIS Y AZULES. CAMISERIA, CORBATAS, LIGAS, TIRANTES, GÉNEROS DE PUNTO, BOINAS, GORRAS, PAÑUELOS, MANTELES, SERVILLETAS, COLCHAS, ETC., ETC. Visítenos cuanto antes y se convencerá que nadie vende más barato que Los Almacenes LA BATALLA, Atarazanas, 4 y 6. OBSEQUIAMOS CON ESTUCHES-PAÑUELOS A LOS COMPRADORES DE DOS O MAS TRAJES NIÑO.

EL DILUVIO. Colores, frente a la Plaza Nueva. Caña blanca legítima de la Habana. Manzanilla de M. Argüeso, etc. Para comer bien y barato en LA NUEVA SUIZA. Este establecimiento está a cargo del antiguo cocinero del Café Suizo. Se sirve toda clase de comidas.

AVISO AL PÚBLICO. Muebles nuevos, Casa MARTÍNEZ. Más barato, más solido. Para evitar dudas, consulten precios. Juan de Herrera, 2. Convalécientes, nuestro organismo está debilitado. Es una puerta abierta a la infección; cerrad esa puerta. La SOLUCIÓN PAUTAUBERGE os ayudará, al fortalecer vuestros pulmones y todo vuestro organismo. L. Pautauberge, París, y todas farmacias.

A. TARABUSI. AUTOBUSES Y CAMIONETAS. DE LAS PRINCIPALES MARCAS ITALIANAS. STOCK COMPLETO DE PIEZAS DE RECAMBIO de gran precisión, calidad garantizada e insumible, precios sin competencia. Bertandona, 2 - Teléfono 2.615 - BILBAO. BLENNORRAGIA. crónica ó reciente, estrecheces, úlceras, chancros venéreos y sífilíticos, curación en pocas horas con una SALPÁLINA. De venta en caja de SALPÁLINA. Las droguerías Pérez del Molino, F. Díaz y Calvo y farmacias de Santander.

FIAT

NUEVA BAJA DE PRECIOS

en el nuevo modelo 503, con motor de 501, frenos a las cuatro ruedas y amortiguadores "Snubbers".

TORPEDO, 10.115 Ptas.

Conducción interior . . . 11.935 pesetas
Coupé (6 plazas) . . . 12.565

Spyder (5 plazas) 9.905 pesetas
Cabriolet (6 plazas) . . . 13.170

SV IRUN

EXPOSICION: San Francisco, 33.

TALLER: Peña Herbosa, 13.

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

CONSULTE usted los precios de lámparas "Phillips" a García (óptico). Grandes existencias. San Francisco, 15; teléfono 5-21, Santander.

CINCUENTA años de la óptica es la mejor garantía. No descansamos en ofrecerle lo mejor y más nuevo. García (óptico), San Francisco, 15.

MAQUINAS de coser "Santassusana". Las mejores, las más baratas y las únicas que reúnen los adelantos más modernos. Agencia exclusiva para Santander y provincia, Martidal.

PIEZAS y toda clase articulos para máquinas de coser de cualquier marca. Unica Casa en condiciones de venta a precios de fábrica: Martidal, Santander.

WARTIDAL, el taller especial para arreglos de máquinas de coser y fonógrafos. Restaura máquinas de coser, dejándolas como nuevas. Antiguo Ateneo, 6, Santander.

BRONCISTA. — Especialista en bronques y niquelados. Agustín Castillo, Magallanes, 40, esquina a Isabel la Católica.

SUS OJOS SE GANSAN; debe usar gafas con cristales "Daylo-Ponctuelle". Dan imágenes limpias en todas las direcciones, ponen al ojo al abrigo de la congestión, causada por los rayos irritantes. Félix Ortega, óptico, calle Burgos, número 4.

SANATORIO de altura, Gredos, La-Serrota (Avila). Aparato respiratorio, anemia, neurastenia, raquitismo etcétera. Propiedad de la señora Viuda de Rodríguez. Detalles: Martillo, 5.—Santander.

SE VENDE ó alquila, en el Sardinero, un hermoso chalet. Razón, en esta Admón.

TRASPASASE establecimiento comidas y bebidas, acreditadísimo, con piso en el mismo edificio, por dedicarse su dueño nueva industria. Informes: don Valentín Pellón, Arrabal, 48.

T. S. H.—Venta de accesorios y aparatos de radio, enorme descuento. Item en "Pathé-Baby". Agencia "Autos Benjamin", Martillo, 6, Santander.

AUTOMOVIL "Citroen", 5 HP., tres asientos, último modelo, seminuevo, se vende en 3.800 pesetas. Informarán en esta Administración.

ALQUILO piso nuevo, con seis habitaciones, cocina, cuarto de baño y entrada exclusiva para el mismo, en el paseo de Canalejas, número 20, donde informarán.

SIFILIS ó impurezas de la sangre, cúranse con tabletas "Neocrom", tubo, 6 pesetas. Almacén Pérez del Molino y farmacia Matorras. Informes remite apartado 227, Sevilla.

"COLEGIO DE BELEN", para párvulos, sistema novísimo, con nociones de francés, inglés y piano. Directora: señora Rodríguez de Rasilla, Lope de Vega, 5, primero.

TRASPASO salón limpiabotas, buena parroquia y muy acreditado. Razón: Obispo Plaza, 1.

VENDO criadora "Hearson". Informarán: Cisneros, "La Tierruca", número 41.

ALQUILO ó vendo almacén. Calderón, 25, 1.º, informarán.

"FIAT" 501, usado, se vende barato. Informarán: San Francisco, 33.

IMPORTANTE y acreditada Compañía de Seguros contra Incendios necesita agentes productores para dentro y fuera de la capital. Espléndidas comisiones. Informes, esta Administración.

CAMISERAS y pantalonerías para algodón, se necesitan en Almacenes La Batalla. Inútil presentarse si no se tiene mucha práctica y conoce bien el oficio.

EN SITIO CENTRICO, traspaso industria poco dinero, local poca renta, a propósito para ampliarlo. Informarán, Administración.

SE VENDEN dos hoteles, vistas inmejorables y centro población; precios económicos. Informan: Blanca, 38, primero.

OCASION.—Vendo gramófono completamente nuevo, con sus discos, a toda prueba. Informarán: Menéndez Pelayo, 28, entresuelo.

CASITAS SANAS, baratas, se alquilan en San Salvador, inmediaciones Astillero. Tienen dos plantas, huerta y cubil; una de ellas con cuadra, para cinco vacas. Diríjase a Hotel Lasso, en Astillero.

EN EL ASTILLERO, calle de La Prosperidad, se vende casa y huerta, junto ó por separado. La casa tiene almacén, propio para comercio. Informará: Ramón Cabarga, Astillero.

AUTOMOVILES "Peugeot", 5 HP., cabriolet, y "Citroen", 40 HP., lujo, en muy buen estado, vendo baratos. Razón: Publicidad "Sares", Calderón, 5.

EN SARON, en casa nueva, se alquilan locales para industria y buenos pisos. Razón: Arcillero, 25, segundo.

ERANJA GROMO.—Santona. Vende gallinas Leghorn, huevos Leghorn, Rhode Island, Wyandotte blanca, siete pesetas docena.

SE VENDE auto "Berliet", cinco plazas, seminuevo, poco rodado, a toda prueba. Informarán, Administración.

SE DESEAN, en sitio céntrico, dos pisos contiguos, cuyas condiciones correspondan a un valor en renta de 6.500 á 7.500 pesetas en junto. Diríjirse a esta Administración, bajo sobre, a "Señor B. E. A."

SEÑORITA mecanógrafa, inmejorables referencias, se ofrece para auxiliar-contable, cajera, llevar correspondencia ó cosa análoga. Informes: Publicidad "Sares", Calderón, 5.

ALQUILO casa Villaverde Pontones, temporada verano, con ó sin muebles. Informarán en dicho pueblo, Vicente Ribas.

DESDE cinco pesetas al mes, se dan lecciones de corte, confección y estudio de figurines. Asilo, 5, primero.

TERRENO para edificar, segunda zona Sardinero, ángulo a dos calles normales; buena orientación. Razón: plaza Esperanza, 3, segundo.

DESEO uno ó más caballeros estables, con toda asistencia, magníficos gabinetes; calle céntrica. Precios módicos. Razón, en esta Admón.

"FORD" completamente reformado y rebajado, a toda prueba, se vende en 1.800 pesetas. Informes, esta Admón.

SE DESEA ama de cría para criar en su propia casa, en Santander ó pueblos inmediatos. Informes, en esta Administración.

CERA AMARILLA, en panel, para suelos y muebles, á 350 el kilo. Casa Maté, muebles, loza y cristal, Alameda Primera, 26.

PORTERIA ó cosa análoga solicita matrimonio con niño ocho años. Toda garantía. Referencia de quien queran. Informarán en esta Admón, y León Flor, ultramarinos, pescadería.

PROFESORA de piano y canto da lecciones en su casa y á domicilio. Precios módicos. Razón: Lope de Vega, 15, segundo.

VENDO HOTELITO, llave en mano, en 29.500 pesetas, reciente construcción; calle céntrica. Informes: plaza Vieja, 1 y 3, 3.º (Agencia).

PLAZA de Becedo, esquina á Segismundo Morel, se venden dos pisos. Informarán en el comercio de ultramarinos de Calixto Velarde.

SE NECESITA un muchacho, que haya estado en algún cafetín, para el "Bar Rodeiro", Arrabal, 15.

SIRVIENTA se necesita. Arcillero, 23.
EXTRAVIO de una yegua, del puerto de Palombera. Señas: negra, de siete cuartas y media de alzada, una estrella en la frente y paticalzada de atrás, de siete á ocho años. Su dueño: Antonio Ruiz, Proaño, Campó de Suso.

VENDO la planta baja de San Francisco, 22, sin intermediarios. Informes: Lope Vega, 9.

DESEARIA mesa de billar, pequeña, en buen uso. Informarán: café "La Bombilla", Antonio Oria.

TRASPASO, por ausencia del que la ocupa, la carnicería del pueblo de Matamorosa. Informes: "Blanco y Negro", Reinosa.

VENDO aparejos y enseres de pintura. Informes, en esta Administración.

LECCIONES económicas de taquígrafia. Perines, 3, 1.º

SE ALQUILA en calle céntrica, de primer orden, un hermoso piso en casa de reciente construcción, con ascensor, escalera de servicio, etcétera, un hotel amueblado, en el paseo de Menéndez Pelayo. Informarán, esta Administración.

PROXIMO Santander, se vende casa con 36 carros tierra al lado. Informan: Hernán Cortés, 2, 3.º izquierda.

QUEDAN para vender pocos pisos, casa recién terminada, cuarto baño, preciosas vistas, avenida Reina Victoria (frente los chalets Ribalaya). Véanlos de cuatro á seis. Informes: "La Conchita", Atarazanas, 3.

SE TRASPASA establecimiento de comidas y bebidas, sitio céntrico. En esta Administración informarán.

ARRIENDO, en un pueblo próximo á Cabezón de la Sal, hermosa casa y huerta, con todas las comodidades. Informes, en esta Admón.

PRONTITUD Y ECONOMIA en los talleres mecánicos de carpintería "Bustamante", al lado de la estación del Cantábrico, preparados para grandes series, con precios especiales, y marmolería en Consolación, 1, Torrelavaga. LUIS HERREROS.

ALQUILO pisos amueblados por año ó temporada; baño y gas; esmerada limpieza. Rascilla, Doctor Madrazo, 2.

MATRIMONIO sin hijos, ofrécese para encargado de almacén, porteria, garaje ó cosa análoga. Informes: Cervantes, 40, tienda.

ALQUILO piso sol mediodía, cuarto baño. Instalaciones luz gas. Informarán: Sánchez Silva, número 41, portera.

EN SITIO CENTRICO se alquila gabinete propio para oficina, ó amueblado. En esta Admón. informarán.

EN SOLARES, muy próximo, se vende un precioso hotel con cuarto de baño, agua, luz eléctrica, con once carros de tierra, cincuenta ó sesenta árboles frutales. Precio regalado. Plaza Vieja, 1-3, tercero.

HUEVOS Y GALLINAS DE RAZA: Rhode Island, Wyandotte, Orpington, Castellana negra, Rubia Aparicio, Patos, Alimentos especiales para gallinas y polluelos. EXPOSICION Y VENTA: ULTRAMARINOS "LA CONCHA", Santander (Sares).

SE ALQUILA, en sitio céntrico, primer piso, amueblado. Informarán: San José, 16, centro, segundo.

VIAJANTES: Artículo de facilísima venta en toda clase de comercio, cede, con buena comisión. Informes, en esta Administración.

EN LA RIFA verificada de la pulsera oro, con dos brillantes, correspondió al número 867.

SE NECESITA un oficial de zapatero, entendido. Peña Herbosa, 11.

SASTRE económico.— Sigue la rebaja de precios. Traje de gabardina, clase superior, 100 pesetas. Se garantiza el corte y confección. Libertad, 4, segundo.

ZAPATEROS.— Hace falta un oficial. Daoiz y Velarde, frente á la iglesia de Santa Lucía.

SE VENDE piano, precio excepcionalmente favorable. Informes, en esta Admón.

VENDO hermoso lavabo con grifo, completamente nuevo. Informes, esta Admón.

ALQUILO primer piso céntrico, completamente amueblado, seis camas; económico. Razón: Medio, 29, bajo.

"BAR RODEIRO"—Visite este bar, donde encontrará gran economía y cosa buena. Chatto de Moriles, superior, treinta céntimos. Arrabal, 15.

VENDO hermosa mansarda, con agua, gas, sol todo el día. Buenas vistas, sitio céntrico. Precio módico. Informarán: Moret, 43, bar.

SE VENDE un piso con llave en mano, en lo más céntrico de Santander. Informan, en esta Administración.

AMA DE CRÍA.—Inmejorable, joven, fuerte, sana, soltera, se ofrece; urgentemente necesita colocarse. Plaza Vieja, 1-3, tercero.

REPRESENTANTE se necesita, materiales de construcción. Presentarse, once á doce, Hotel Reina Victoria.

GRATUITAMENTE colocamos hoy: cocineras, niñeras, amas de cría, añas, doncellas, dependientas, taquígrafas, mecanógrafas, señoritas de compañía, costureras. Todas las jóvenes se colocan apuntándose en la Agencia. Plaza Vieja, 1-3, tercero.

SE ALQUILA piso amueblado, sitio céntrico, tranvía á la puerta. Informan: General Espartero, número 2, segundo izquierda.

VENDO ó cambio moto nueva, "Harley Davidson". Garaje Gutiérrez, San Fernando, 26.

SE ALQUILAN pisos 30 y 50 pesetas, seis habitaciones, construcción moderna, con agua, y planta baja para industria. Informes: el Castro Peñacastillo.

VENDO ó CAMBIO dos pisos, desahuyados, casa nueva, paseo del Alta, bajada Pelío, por uno céntrico, sobre un valor de 43.500 pesetas. Informan en esta Admón.

SE ALQUILA medio primer piso, amueblado, que está situado en sitio céntrico. Informarán: Puerta la Sierra, número 8, cestería.

CORTE Y CONFECCION por profesora titulada, enseñanza rápida; el mejor sistema; diez y veinte pesetas mensuales. Concordia, 24, primero.

SE CEDEN amplios gabinetes por temporada ó año, amueblados, con derecho á cocina. Razón: Santa Clara, 8 y 10, sastrería.

"CITO"

LABORATORIOS QUÍMICO-FARMACÉUTICOS EN
BUDAPEST (HUNGRÍA) Lengyel-utca. 33
VITORIA (ESPAÑA) Alados, número 14

PARA COMBATIR CON ÉXITO LAS ENFERMEDADES
DEL APARATO RESPIRATORIO:

**TUBERCULOSIS, BRONQUITIS
Y CATARROS CRÓNICOS**

ES USADO EN TODO EL MUNDO EL
NUEVO ESPECÍFICO HUNGARO

FAGIFOR-CITO

QUE VIENE OBTENIENDO SORPRENDENTES Y
MARAVILLOSOS RESULTADOS DE CURACION

RECOMENDADO POR EMINENCIAS MÉDICAS
Y GARANTIZADO POR DICTAMENES MÉDICOS
DE TODO EL MUNDO

(DE VENTA EN LAS FARMACIAS)

OCASION

Gran rebaja

de precios en Motos, Bicicletas y Accesorios

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

GARAGE LÓPEZ - Calderón, 16 - SANTANDER

PATENTES Y MARCAS

Especialidad en registros
extranjeros

VIZCARELZA

Apartado 511 MADRID

Miguel F. Rodríguez
Practicante de medicina.-Masajista

SOL. 2. 2.º

**SE VENDE
PAPEL VIEJO**

POR ARROBAS EN
LA ADMINISTRACION DE ESTE
PERIODICO